

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVI.—NÚM. 21.070.

Madrid.—Miércoles 20 de Octubre de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA FLOTA BRITANICA VUELVE A BOMBARDEAR LA COSTA BELGA

SIGUEN LOS COMBATES EN TODOS LOS FRENTES

LOS FRANCO-SERBIOS OCUPAN STRUMITZA

EN FRANCIA

Cuando escribimos este artículo, la ofensiva aliada es hecha, según todos los informes, por los ingleses que operan en el Artois, entre Lens y La Bassée. Los franceses se limitan a cañonear vigorosamente las líneas enemigas, a bombardear sus retaguardias y comunicaciones y a rechazar las contraofensivas germánicas. Es que el envío de fuerzas a Macedonia ha impedido que Joffre siga atacando? No lo creemos. Sin duda, se procede actualmente, bien en Champaña, ya en el Artois ó en los otros sectores donde el generalísimo piense acometer, á la acumulación de millones de proyectiles de cañón. Son tan fuertes las posiciones alemanas que todo ataque de infantería, si no es precedido de un prolongado y furibundo bombardeo destructor, es absurdo. Y lo mismo sucede con las aliadas. Ambos beligerantes han construido dos frentes inexpugnables y se asedian mutuamente. Y como esos frentes se extienden desde Suiza al mar, no hay manera de recurrir á la maniobra. Todas las batallas se basaron en una táctica primitiva. Las concepciones de los mandos se reducen á la apertura de brechas por las cuales se pueda meter cuñas de hombres. Joffre ha innovado algo, empleando la caballería. Por los boquetes penetraron los escuadrones en desenfrenado galope. Y regimientos enemigos enteros vieron rodeados antes de haber podido concentrarse en la segunda línea, cuatro kilómetros más atrás, en las inmediaciones del ferrocarril Bazancourt-Challerange.

Pero expliquemos los últimos sucesos del Artois. Los ingleses han confesado que se ayudan, á imitación de sus enemigos, con los gases asfixiantes. Los alemanes han inventado muchas cosas en esta guerra, y los aliados, para no verse en condiciones de inferioridad, tienen que copiar esas invenciones horribles. Los duros de corazón se reirán de su atraso. Mas los que no han perdido la sensibilidad lamentaránse de que los pueblos que pretendían guerrear lo menos salvajemente posible, debían acudir, forzados por sus adversarios, á los métodos espantosamente científicos de la guerra química y farmacéutica, con los cuales se deja ciegos á los combatientes, y se les envenena, y se les hace arrojar por la boca, entre toses desgarradoras y sanguinolentos esputos, partículas de pulmón...

Alemania, la poderosísima, la casi invencible, que tan brava y técnicamente ofende y se defiende en Francia, Bélgica, Alsacia, Rusia, Galitzia y Serbia, ha utilizado morteros de 420 milímetros. Estaba en su derecho. Pero ha acudido también á los gases asesinos y ha hundido navios mercantes cargados de pasajeros inermes, y echa bombas incendiarias sobre las ciudades inglesas, francesas y rusas, sin parar mientes en que sean ó no fortificadas. ¿Consecuencias? Saltar á la vista. Los aliados que igualmente tienen químicos sabios, capaces de imaginar combinaciones infernales á base de cloro y bromo, se sirven ya de vanguardias de nubes densas y mortíferas y bombardean por la vía aérea ciudades alemanas, como Karlsruhe y Tréveris, y torpedean en el Báltico, solo mar en que los alemanes navegaban, barcos de comercio...

Vemos todavía muchas atrocidades nuevas. Ha empezado el período de la guerra ultrabárbara. Y los neutrales habrán de preguntarse, contemplando tantas iniquidades desconocidas, si vale la pena de vivir aceptando complicidades bochornosas.

Mas estos mismos neutrales tendrán que reservar especialmente sus maldiciones para aquellos beligerantes que dieron el primer paso en la senda de los supremos crímenes...

Las tropas del centro inglés de Francia llegaron el 25 de septiembre á las casas occidentales del pueblo de Hulluch. La principal defensa de dicho burgo es un laberinto de trincheras, fortines y alambradas que cubre una pequeña planicie y que llaman los alemanes reducto de Hohenzollern. Esta formidable obra, verdadera ciudadela, erizada de ametralladoras, lanzabombas, cañones revólvers y piezas de 77, se une por el Norte con un sistema de canteras organizadas para la resistencia, muy semejante al del Soissonais, que detuvo la persecución francesa después de la batalla del Marne. La calzada de Vermelles atraviesa dichas canteras.

Los ingleses han tomado casi todo el reducto de Hohenzollern. También se apoderaron de mil yardas de trabajos defensivos en las citadas canteras. (La yarda tiene 91,50 centímetros.) Mas no pudieron conservar esta última ganancia porque la artillería alemana le cañoneó furiosamente, obligándole á replegarse.

Para que los aliados no puedan concentrarse en Artois y Champaña, los alemanes atacan en Alsacia y Lorena. En Alsacia han acometido, después de tremendos cañoneos, á lo largo de un frente de cinco kilómetros, á ambos lados del valle de Tiefenbach. Tráta-

se de la región vosgiana que comienza al Sur del río Lauch. El enorme cerro de Sudelkopf domina ese valle. Más abajo de éste se yergue el ceñudo y oscuro macizo de Molkeurain. El célebre Hartmannwillerkopf es un espolón, una especie de baluarte avanzado del mismo. Los germanos, tras una batalla muy encarnizada, lograron instalarse otra vez sobre la cima del Hartmannwillerkopf, que posician los franceses desde el invierno último. Pero Maud'huy no se dio por vencido y, según el parte de Joffre del domingo, de nuevo es francesa la disputada cima.

En Lorena hay cañoneos violentos y asaltos de infantería. Se pelea en las márgenes del Seille, á seis kilómetros de Nomeny, en la aldea de Letricourt. Es éste un paraje de importancia estratégica, pues lo cruzan dos caminos que franquean el Seille por puentes de piedra. (Ignoramos, naturalmente, si fueron destruidos.) Esos dos caminos llevan á la Lorena alemana y desembocan en la gran carretera de Chateau-Salins á Metz por Delme. Letricourt es, por lo mismo, un buen punto de apoyo en una ruta de invasión. Los franceses se han fortificado en Letricourt y han montado allí piezas de gran alcance. Si los teutones se adueñaran de ese pueblo y sus alturas, podrían cubrir de granadas una de las mesetas del Grand Couronné de Nancy (seis kilómetros de distancia). Nos referimos al monte de San Juan.

También se lucha con furia en Reillon, en ese valle del Leintrey, que separa el ferrocarril de Avricourt de las márgenes del Vezouse. Varias veces hemos descrito la comarca, uno de cuyos riachuelos, el Albe, han enrojecido y casi cegado con cadáveres, franceses y alemanes.

En Champaña, los germanos han tratado de recuperar algunas porciones de su pérdida barrera del Dormois, concentrando los fuegos de muchas baterías sobre el camino de Saint-Hilaire á Saint-Soupet, y la zona comprendida entre ese camino y el pueblo de Auberville. Luego han lanzado varias columnas y obligado á sus adversarios á abandonar algunas docenas de metros de trincheras, ocupadas á principios de octubre. Pequeño resultado para tan gran esfuerzo. Y es que en Francia, Bélgica y Alsacia, cada pie cuadrado de terreno cuesta más bajas que en el siglo anterior la conquista de una rica provincia.

En el frente ruso

La situación actual.

PETROGRADO, 18. El general Polivanoff, que redobla su actividad en el ministerio de la Guerra, ha hecho las siguientes declaraciones:

«Desde hace un mes, el resultado del trabajo intensivo de todo el pueblo ruso se ha hecho sentir hasta en el frente donde la ofensiva alemana es enérgica. Cada paso del enemigo hacia adelante le cuesta más caro hoy que cada versta avanzada en agosto, y en algunos puntos importantes es el ejército ruso el que progresa. Si, lo que no es de esperar que se realice, el enemigo avanzara todavía hacia el Este, el precio á que pagaría un éxito sin consecuencias sería mucho mayor que la importancia del éxito mismo. Así, pues, el estado actual de equilibrio, roto ligeramente en nuestro favor, constituye un inmenso progreso con relación al anterior estado, y nuestra posición no puede ir sino al mejoramiento, gracias á los numerosos recursos de Rusia en hombres, gracias al trabajo de todos para el ejército, gracias á la ayuda eficaz de los aliados para nuestros aprovisionamientos militares. No hay más que una sola voluntad en Rusia: esta voluntad se dirige hacia la guerra; los alemanes aprenderán que es hoy cuando Rusia está unánimemente toda entera contra ellos, sin que exista ningún poder personal que pueda debilitar esta voluntad.»

En los pantanos de Polisia.

PETROGRADO, 18. Los austroalemanes han caído en el lazo tendido por el general Ivanoff. No sólo han sido obligados por el éxito ruso á enviar enormes refuerzos á la región de Dvinsk, sino que han sido conducidos en los pantanos de Polisia por el general Ivanoff á un verdadero callejón sin salida.

Durante algunos días, los comunicados rusos han indicado un avance alemán al Sur de Pinsk, cerca de Styr, y la toma por los alemanes de numerosas aldeas en el camino que conduce á la línea férrea de Luminetz á Harni y Rovno. Esta es la línea que los alemanes quieren tomar antes del principio del invierno.

Primeramente, los rusos no ofrecieron gran resistencia; pero desde que los ejércitos austroalemanes fueron encerrados en los pantanos de Polisia, el general Ivanoff cesó de replegarse y la faz de la guerra cambió rápidamente.

Los rusos, que habían estudiado muy bien la topografía de la región, se lanzaron contra las columnas separadas de los alemanes y austriacos y las pusieron en situación crítica. Gran número de austroalemanes se ahogaron

en los ríos y en los lagos, que hacen estos parajes casi inhabitables.

Frecuentemente llegaban momentos en que no se podían evacuar los heridos; la caballería rusa hostilizaba sin cesar á los destacamentos en retirada, sembrando por todas partes el pánico y el desorden.

Un éxito importante.

PETROGRADO, 18. La toma de la granja de Galeni por los rusos constituye un importante hecho de armas, pues es Galeni un importante punto de apoyo que asegura el desarrollo ulterior de los progresos realizados. La granja de Galeni está situada á 25 kilómetros de Dvinsk y á 8 del camino de hierro de Vilna á Petrogrado.

La ofensiva rusa, desde el 12 y el 13 de octubre, ha conseguido rechazar al enemigo á 18 kilómetros de Dvinsk.

Al Sur de Riga.

PETROGRADO, 18. Créese que la nueva ofensiva alemana contra Riga tiene por objeto llamar la atención de los rusos para que desguarnezcan, parcialmente al menos, el sector de Dunaburgo.

Los germanos han vuelto á atacar al Oeste de Illuxt con grandes fuerzas de infantería y artillería.

Los prisioneros hechos aseguran que en breve llegarán á Curlandia grandes cañones, con los cuales se intentará romper de nuevo el frente ruso del Duna.

En los Balcanes

Arrojando proclamas.

LONDRES, 18. Comunican de Atenas que un aeroplano búlgaro ha volado sobre Nish, arrojando proclamas, en las que se invita al pueblo á no resistir. Fué cazado por los aviones franceses.

Violento empujón.

ATENAS, 18. Se señala un violento empuje por parte de los búlgaros cerca de Kotchana, en la región de Stromitza y hacia el Vardar.

Ofensiva búlgara.

NISH, 18. La ofensiva búlgara se ha producido en un frente por lo menos de 250 kilómetros á lo largo de la frontera búlgaro-serbia.

Por el Norte, la ofensiva comienza en el valle de Timok, sigue la vía férrea del Danubio-Pirot, pasa por la región de Pirot, se acerca á la línea de Nish-Uskub, vuelve hacia la antigua frontera de la Macedonia y descende hacia la región de Stromitza.

La ofensiva búlgara del lado de la vía férrea bordea el valle de Timok, interesando las comunicaciones de Rusia y Rumania con las Potencias aliadas.

Los serbios resisten.

NISH, 18. El ataque empezó por los búlgaros es general en toda la frontera serbia, desde Negotin hasta Radovitch.

Estos ataques son particularmente violentos en el ala derecha búlgara, que trata de operar su unión con los austroalemanes, y sobre el ala izquierda, hacia Valandovo, á treinta kilómetros de Guevgueli. Estas últimas fuerzas búlgaras tienen por objetivo la vía férrea de Nish-Uskub-Salónica, para evitar el aprovisionamiento.

Ciento veinte mil serbios, escalonados á lo largo de la frontera, resisten tenazmente á la presión enemiga.

Se dice, sin embargo, que los búlgaros han conseguido ocupar las colinas que forman la frontera y las defensas que hay al Este de Zafetchar.

Reservas búlgaras.

ATENAS, 18. Los generales búlgaros han concentrado débiles fuerzas ante Pirot; pero tienen en reserva, entre esta población y Sofia, tres divisiones completas, con fuerte artillería, escalonadas en la vía férrea.

Las fuerzas alemanas.

ATENAS, 18. Por informes precisos, pueden evaluarse exactamente las fuerzas alemanas que operan contra los serbios.

Son 180.000 hombres. Sus divisiones están formadas de tres regimientos y no de cuatro, como se creía.

Submarinos alemanes.

BUCAREST, 18. Ha sido comprobada la presencia de un submarino alemán cerca del cabo Caliaza, en el mar Negro.

Otro submarino con bandera turca también ha sido visto.

Estos submarinos tomaron la dirección del puerto de Varna.

En Timok y Kumanovo.

NISH, 18. Los búlgaros atacan con grandes fuerzas en toda la línea entre Zafetchar y Kotchana, en la región de Timok, habiendo pasado ya Raikow, Saratz y Stoikoro-Brod.

Más al Sur, han hecho retroceder á los serbios en la dirección de Kniajerats.

Más al Norte, del lado de Krova-Palanka, han atacado con muchos regimientos, llegando hasta Tchupino-Brod, desde donde pueden amenazar las ciudades de Kumanovo y Vrania y la vía férrea de Nish á Salónica.

Del lado de Kotchana, sobre el Breganit-

za, los serbios resisten con éxito el ataque de divisiones búlgaras.

La situación es grave, sobre todo del lado de Kumanovo, pues parece ser que los búlgaros tienen el deseo de interceptar la vía férrea de este lado, separando el ejército serbio de las tropas aliadas que llegan de Salónica, y volver hacia el frente por el valle de Morava para llegar á Nish.

La pronta llegada de las tropas aliadas á Vrania se impone.

En Vranja.

ATENAS, 18. Dícese que fuerzas considerables búlgaras marchan sobre la ciudad serbia fronteriza de Vranja, que tiene unos 15.000 habitantes.

Su plan es cortar el ferrocarril de Nish á Salónica.

¿A Albania?

ROMA, 18. En los círculos bien informados se asegura que los italianos no mandarán tropas á Macedonia, pero sí á Albania, donde desembarcará un ejército considerable.

Una flota italiana ayudará á los franceses é ingleses en sus operaciones del mar Egeo.

Promesa imperial.

MILAN, 18. Según informes de buen origen, el Kaiser ha prometido al Rey de Bulgaria, para decidirle, la Tracia con Constantinopla.

En cuanto á los turcos, consisten en el sacrificio porque el Kaiser les ha asegurado que les dará Egipto, el Sudán y la Tripolitania, de donde serán expulsados los ingleses y los italianos por la vía terrestre.

La guerra por dentro

El general Joffre durante la batalla.

PARIS, 18. Durante la batalla de Champagna y de Artois, dícese que el generalísimo se había colocado en las proximidades del frente, en el sitio que le había parecido más cómodo para la instalación de los teléfonos.

El local era la ancha cocina de una tienda de bebidas, desembarazada de las ollas y de los cacharros de toda clase. Sentados contra la pared y con los receptores fijos en los oídos, los oficiales ayudantes comunicaban sin interrupción á su jefe las fases y las peripecias del combate.

Recogiéndolo y coordinando dentro de sí las noticias que se le daban, el generalísimo se inclinaba sobre un gran mapa de Estado Mayor que cubría la ancha mesa de la cocina, con una tranquilidad perfecta. Luego, con voz calmada, emitía de vez en cuando una orden breve y precisa, que los oficiales transmitían.

Estuvo en esa posición, sin tomar un pedazo de pan ni una gota de agua, durante veintidós horas, desde las nueve de la mañana hasta las siete y media del día siguiente.

A esa hora, los oficiales, colocados en los teléfonos, le transmitieron ciertas indicaciones, que confrontó en el mapa. Entonces se levantó y dijo: «Hemos logrado lo que queríamos. Vamos á tomar un bocadito.»

Hablaba sin exageraciones ni metáforas. Lo que se había propuesto estaba conseguido, y su almorzo iba á ser tan frugal como el de cualquiera de los campesinos de las inmediaciones.

Las fuerzas alemanas.

GINEBRA, 18. El coronel Feyler ha dado, gracias á la información de un testigo presencial, los siguientes datos acerca de las fuerzas alemanas.

Durante la última ofensiva francesa, los elementos que disponían los alemanes en el frente de Champagna, no eran menos de 50 regimientos de infantería.

Los Cuerpos de ejército mejor representados eran el 8.º, el 12.º y el 18.º de la reserva; el primero representado por diez regimientos, el segundo por siete, el 100, el 101, el 102, el 107, el 133, el 103 y el 104, y el tercero por elementos de ocho regimientos, á saber: cuatro de la 21.ª división de la reserva, el 79.º de reserva y tres regimientos del *landwehr*, el 83, el 85 y el 166.

Los peor representados entre los Cuerpos de la reserva eran el 4.º, 5.º, 6.º y 7.º, con uno ó dos regimientos de la 138.ª brigada, con los 183, 184 y 122 de la reserva, el 2.º regimiento de la 2.ª brigada de la reserva, el 27 regimiento del *landwehr*, de la 13.ª brigada, y el 104 de la 47.ª brigada del *landwehr*.

Los Cuerpos de ejército activos, representados por los elementos de uno ó muchos regimientos, eran el 11, 152, 8 y 12 regimientos, el 47 (5.º Cuerpo) y los 86 y 31 (9.º Cuerpo). El 10.º Cuerpo, que llegó del frente ruso en estado deplorable (regimientos 91 y 57), el 12.º Cuerpo (regimiento 192), el 13.º Cuerpo (regimientos 120 y 124), el 14.º Cuerpo (regimientos 110, 113 y 109) y el 16.º Cuerpo (regimiento 30).

Este trastorno y mezcla de las unidades muy interesante, pues demuestra el apresuramiento con que el Estado Mayor alemán debió quitar á las fuerzas de los otros frentes, para acudir á un peligro urgentísimo.

En los combates al Norte de Arras intervinieron menos regimientos. Eran 36, perte-

necientes casi todos á los Cuerpos de ejército activos el 4.º, el 6.º, el 7.º, el 19.º el 11.º bávaro y la 10.ª división bávara. Además existían elementos de las divisiones 111.ª, 117.ª y 123.ª, el primer Cuerpo bávaro y la 6.ª división de la reserva de la Guardia.

El Cuerpo activo de la Guardia ha dado igualmente cuatro regimientos de infantería y el número 2 de granaderos, así como dos regimientos del 10.º Cuerpo del ejército de Champagna.

La Guardia ha sido objeto de mención especial.

Esas tropas tuvieron que entrar en fuego según llegaban del frente oriental. De ahí que su aspecto sea lamentable, según se dice. La miseria física y el debilitamiento moral son grandes. Los soldados están muy flacos y algunos aparecen equipados en parte solamente. Los caballos, á su vez, también dan una sensación miserable.

Los gases asfixiantes.

GINEBRA, 18. Dicen algunos periódicos, por informes que consideran autorizados, que los iniciadores del empleo de los gases asfixiantes en el ejército alemán fueron el Kronprinz y el mariscal Hindenburg.

Las propiedades de esos gases eran conocidas del Estado Mayor alemán mucho antes de la guerra. Y el Kronprinz fué el primero que habló de su posible empleo en el teatro de las operaciones militares.

Llegó un día ante el Estado Mayor para decir que el podía desalojar á los franceses y á los ingleses de sus trincheras si se le permitía el uso de los gases asfixiantes.

La mayoría de los generales alemanes no estaba conforme, temiendo el mal efecto que se produciría en los países neutrales. El Emperador vacilaba á su vez, y tuvo que ser el mariscal Hindenburg quien decidiera, alegando frente al mal efecto en los países neutrales, los excelentes resultados que se lograrían contra los enemigos de Alemania.

En el frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 18. (Parte oficial.) A lo largo de la frontera del Tirol aumenta la actividad de nuestras tropas y de las enemigas, apoyada por el fuego, cada vez más intenso, de las respectivas artillerías.

En la jornada del 16 hubo encuentros de alguna importancia: primero en el Terrione, zona de Tonale, aún disputado entre las infanterías; segundo ante Pregasina, donde rechazamos á unos destacamentos enemigos que intentaban acercarse á nuestras posiciones nuevas, y el tercero en la cabeza del valle de Travenza, donde fracasó por completo un ataque enemigo.

En la noche del 16, nuestras fuerzas se aproximaron valientemente á las defensas enemigas de Seikofel (valle de Sexten) y lanzaron bombas que causaron grandes pérdidas en los atrincheramientos y causaron heridas á sus defensores.

En el Carso hubo un ulterior avance de nuestras tropas en el monte de San Miguel, completándose la acción del 14, para extender la posesión de las posiciones conquistadas á lo largo de las pendientes Norte de aquel monte.

La guerra en el mar

La flota inglesa.

LONDRES, 18. El corresponsal del *Daily News* dice que uno de los hechos más interesantes de la guerra lo constituye la habilidad con que sabe ocultarse en momentos determinados la flota inglesa, y el misterio con que envuelve á veces sus operaciones no es menos digno de mención.

Personajes muy distinguidos que han visitado la flota inglesa nada han dicho de nuevo sobre los maravillosos dragadores de minas ni sobre los barcos construidos *ad hoc*, después de muchas experiencias, para la destrucción de los submarinos alemanes. Tienen una velocidad increíble y pueden casi volver sobre ellos mismos.

En la próxima batalla las colonias estarán representadas por tres barcos. Hace algunos días se ha aumentado la flota con un nuevo acorazado. Allí donde lleguen los proyectiles de los cañones de este barco será reducido á polvo y ceniza.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 19. (Oficial.) En la región de Riga, á orillas del Aa, más abajo de Mitava, los elementos que atravesaron el río en las cercanías de Herzogavesdorf fueron rechazados y obligados á pasarle de nuevo.

En Dvinsk, después de los ataques que ayer rechazamos, el enemigo no ha vuelto á acometernos.

Sólo en Pochilina intentó por dos veces desalojarnos de sector ocupado, pero le rechazamos.

Entre los lagos Demmen y Drisviaty sigue la lucha.

Los alemanes han sido desalojados de sus posiciones del Norte de Nurviatz, Sur del lago Drisviaty.

Hicimos varios prisioneros y cogimos unas ametralladoras.

A orillas del Niemen, aguas arriba de Diliatichi, tomamos por asalto el pueblo de Chachervi.

Al Sur de Pripiat, región del Styr medio, obtuvimos ayer un importante triunfo.

Durante la ocupación de Sovietchitzky, aguas arriba de Rafalovka, apresamos a 13 oficiales, dos de ellos comandantes de batallón, y 500 soldados.

En la región de Podtcherivitchi, al Oeste de Rafalovka, nuestra caballería cargó contra el enemigo, apresando a 30 oficiales, un millar de soldados y unas cuantas ametralladoras.

También ocupamos Kozlinitchi, aguas arriba de Tchertorysk.

Por un ataque simultáneo al Norte y Sur, ocupamos Novostelky y su cabeza de puente. Después de rechazar al enemigo, cayeron en nuestro poder 800 austroalemanes, lanzabombas y material telegráfico.

En la madrugada de ayer penetramos en Kulikovitchy, aguas arriba de Novostelky. Cogimos otro millar de prisioneros, muchos lanzabombas y numerosas ametralladoras.

En el Cáucaso, la situación estacionaria.

El Príncipe Alejandro de Grecia
Cae del caballo y se fractura una pierna.

ATENAS, 19. El Príncipe Alejandro, hijo del Rey de Grecia, ha sufrido un accidente durante las maniobras que se efectúan en el Pireo.

Al maniobrar al frente de su batería, perdió el Príncipe el estribo y cayó al suelo, fracturándose una pierna.

Ha sido conducido a Atenas, acudiendo a la estación a recibirle la Reina y el Príncipe heredero.

El ferrocarril de Nish a Salónica
No ha sido interceptado.

ATENAS, 19. Desmientese la supuesta interrupción de comunicaciones en la línea férrea de Nish a Salónica, adonde acaba de llegar el primer tren de heridos franceses en el frente búlgaro.

Italia y Bulgaria
Declaración de guerra.

ROMA, 19. Habiendo roto las hostilidades Bulgaria contra Serbia, y estando aliada con los enemigos de Italia para combatir contra los aliados, el Gobierno italiano, por mandato del Soberano, declara existir estado de guerra entre Bulgaria e Italia.

La toma de Strumitza
Evacuación de Petrichmenlik.

SALONICA, 19. De Dolran dicen que una división búlgara ha sido aniquilada, y que los franceses han ocupado el 17, a las diez de la noche, la ciudad de Strumitza.

Corre el rumor de que los búlgaros han evacuado Petrichmenlik.

Ha llegado a Salónica el Estado Mayor griego, que se cree viene precediendo al Soberano.

La isla de Milo
Ha sido ocupada.

LONDRES, 19. De Milán dicen a *The Daily Telegraph* que los aliados han ocupado la isla de Milo.

En los Balcanes
Preparativos serbios.

GINEBRA, 19. Telegramas de Salónica dicen que el Estado Mayor serbio concentra sus fuerzas para impedir la unión de los ejércitos austrohúngaro, alemán y búlgaro, y para activar el transporte de municiones y cañones por la vía férrea, aumentando las fuerzas a los lados de la vía férrea, y ha instalado plataformas y alambradas.

Muchas familias serbias han marchado a Salónica.

Los aliados han colocado en el puerto de Salónica unas redoncillas de alambre para conocer la presencia de los submarinos.

Bulgaria y Grecia
Opinión de un diplomático.

LONDRES, 19. De Petrogrado telegrafían al *Morning Post* que el ministro de Bulgaria en Atenas fué interrogado estos días por un periodista respecto a si Bulgaria ata-

caría a Grecia, y contestó que todavía no; esto vendrá más tarde.

En el mar Egeo
Un submarino alemán.

ROMA, 19. El «Giornale d'Italia» publica un telegrama de Alejandría, según el cual, el capitán del vapor griego «Egipto» dijo a su llegada que había sido detenido en el mar Egeo por un submarino alemán.

En el barco iba el hermano del Kedive de Egipto.

El buque fué reconocido por un oficial alemán, y entre los pasajeros se produjo un gran pánico ante el temor de que fuera torpedeado el barco.

En la costa belga
Bombardeos.

AMSTERDAM, 19. Se reciben noticias de que la flota inglesa ha bombardado estos días las costas entre Ostende y Westende, causando grandes daños en las baterías alemanas.

Los alemanes se han visto obligados a retirar del frente francés varios cañones de grueso calibre, para reemplazar las piezas averiadas por el bombardeo.

Los búlgaros, descontentos
Mackensen pide refuerzos.

AMSTERDAM, 19. Después de tres días de silencio por los periódicos, hoy dicen que los búlgaros están descontentos de los efectivos enviados por los alemanes, y que en los centros diplomáticos se ha sabido que el general Mackensen ha pedido refuerzos.

Bolsa de París
Cotizaciones.

PARIS, 19. Bolsa. — 3 por 100 francés, 66,50; Exterior, 86,90; libras, 27,44 y 27,54.

Pérdidas búlgaras
En la toma de Strumitza.

PARIS, 19. Un telegrama de Salónica anuncia que durante los combates que precedieron a la toma de Strumitza por los serbio-aliados, las tropas búlgaras sufrieron pérdidas de consideración.

En el frente occidental
Comunicado francés.

PARIS, 19. Parte oficial de las tres de la tarde:

Durante la noche, los alemanes han pronunciado tres violentos ataques en Grenade, Bois-en-Hache y al Nordeste de Souchez.

Nuestra infantería, fuertemente instalada en las posiciones recientemente conquistadas y auxiliada por nuestras baterías, ha completamente rechazado los tres asaltos.

Al Sur del Somme, el tiroteo ha sido vivo en ambas partes en el sector de Lihons.

En Champagne, algunos combates con bombas y petardos al Este de la alquería de Navarin.

Varias ráfagas de nuestra artillería contra las baterías adversas hicieron cesar el intenso bombardeo dirigido contra la posición de Eparges.

Nada que señalar en el resto del frente.

Un grupo de nuestros aviones ha bombardado en la noche del 17 al 18 el terreno de aviación alemán de Burlincourt, al Nordeste de Chateausalins.

Se vieron los resultados del bombardeo.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS
De Inglaterra

El jefe de la expedición a Oriente.

LONDRES. (Estación del Almirantazgo británico), 19 de octubre, a las cinco de la tarde:

Asegura la *Press Bureau* que el general sir Charles Monro ha sido nombrado comandante en jefe del ejército expedicionario del Mediterráneo, en lugar de sir Jan Hamilton, que vuelve a Inglaterra para presentar su Memoria.

El teniente general sir Birdwood ha sido destinado a mandar las fuerzas interin legas sir Charles Monro.

Viviani y Grey.
M. Viviani ha telegrafiado a sir Edward

Susana volvió con el libro en la mano.

—Vamos, hija mía?
—Sí; voy a ver dónde nos quedamos ayer.

—Decíamos que Martín, el ayuda de cámara del señor marqués de Lussey, entró en el cuarto de su amo, atraído por el ruido de la detonación, y no encontró a la vizcondesa Margarita, que había huido.

A estas palabras, Margot se puso horriblemente pálida y se turbó visiblemente.

—¿Qué tenéis, señora? — le preguntó Susana.

—Nada, señorita, nada; os lo aseguro. Omer explicó la cosa.

—La señora Margot no está fuerte todavía—dijo.—Dale el vaso de aguardiente que te dije hace un momento. Continúa la lectura, hija mía.

Susana leyó en alta voz lo que sigue:

«Empieza el interrogatorio de los testigos:

«El presidente. — Introducid al testigo Martín.

«Movimiento de curiosidad en el auditorio.

«Presidente. — ¿Juráis decir la verdad, toda la verdad, nada más que la verdad?

«Martín (levantando la mano derecha). —Lo juro. (Sensación.)

«Presidente. — ¿Erais ayuda de cámara del señor Lussey?

«Martín. —Sí, señor presidente.

«Presidente. — Decid a los señores jurados lo que sucedió después que notasteis la muerte del señor Lussey.

«Martín. —Sentí la más gran sorpresa al no ver en el gabinete de mi amo a la

Grey respecto a la dimisión de M. Delcassé, diciendo que el Gobierno francés seguirá energicamente y sin modificación alguna la política que le ha permitido seguir tan felizmente los movimientos señalados por sir Edward Grey.

De Francia
Lo que dice un periódico danés.

TORRE EIFFEL, París, 19 octubre, a las diez de la mañana.

El «Svenska Dagbladet», de Stockholm, de tendencias germanófilas, dice:

«Los alemanes han perdido en el frente oriental, durante el mes de octubre, más de 300.000 hombres, y los austrohúngaros, 250.000, comprendiendo 50.000 prisioneros, sin contar los muertos por enfermedades, que son muchos, y los que se han ahogado en los pantanos de Pinsk.»

Sarrail a Serbia.
El general Sarrail, comandante en jefe del Cuerpo expedicionario de Oriente, salió ayer de Salónica para dirigirse a Serbia.

Fué saludado al partir por todos los jefes de las tropas aliadas, y fué objeto por parte de la población de una respetuosa manifestación de simpatía.

Zeppelins tiroteados.
Un zeppelin que venía por el Sudoeste, ha pasado sobre la isla holandesa de Vlieland.

En el acto fué blanco de un violento fuego de fusilería por parte de los fuertes holandeses. Dos horas después de dicha aventura, apareció otro nuevo zeppelin, que se apresuró a desaparecer.

Estos hechos han obligado a Holanda a implantar las medidas anunciadas.

En Africa oriental.
El «Glasgow Herald» publica un extracto bastante extenso de una carta de un oficial del Cuerpo británico expedicionario enviado al Africa oriental alemana, y afirma que los heridos ingleses han sido alevosamente asesinados por los alemanes.

De Austria
El empréstito alemán.

NORDEICH, 19, 11 m.

BERLIN. Hasta el 15 de octubre había sido abonado el 62 y 1/2 por 100 del importe del tercer empréstito de guerra alemán.

En el frente ruso.
VIENA (oficial). Dicen del frente ruso que el día de ayer transcurrió con calma en la Galitzia oriental y en Wolhynia.

Los rusos han atacado varias veces con gran violencia en el arroyo de Eormun, afluente del Styr inferior.

Hay lucha en Kulikowice, Nowosoliki, Rafalovka.

De todos los demás puntos los rusos se tuvieron que retirar ayer tarde y después de una lucha sangrienta. A orillas del Horyn, los rusos se han retirado en gran desorden.

Los italianos.
Frente italiano.—En el frente del Isonzo, cerca de Pelgano, se han recrudecido los combates anoche. La artillería italiana logró a ratos, debido a su fuerza numérica, aproximarse a las líneas de defensa austriacas; pero fueron rechazados con grandes pérdidas. Sigue el duelo de artillería.

Los serbios.
Frente serbio.—Las divisiones serbias que fueron batidas en Avala, se van retirando hacia la carretera que conduce al Sur.

Las fuerzas austriacas atacan todavía a contingentes serbios al Norte del Rajja. También en Mlawá han tenido que retroceder los serbios.

En ambas orillas del Morawa inferior fuerzas alemanas han vuelto a ensanchar sus posiciones.

Los búlgaros han ocupado varias alturas y van penetrando más al Sur, pasando por Egri-Palanka.

Los turcos.
CONSTANTINOPLA.—Dicen del frente de los Dardanelos que en Anaforta ha habido un tiroteo seguido de duelo de artillería.

Las baterías turcas de Ari-Burun han logrado el tiro ineffecto de los torpederos enemigos.

En Macedonia, los turcos siguen avanzando hacia el Brajaniza (?) superior. Los

turcos llegaron a la línea Drunoso-Sukavolac, región montañosa de Kayka, Golakpeswina, Zurevosols, Penaschevo y Beroco.

Comunicado oficial austriaco.
De Viena a Madrid por Pola y Barcelona, 19, a las dos de la tarde.

Comunicado oficial.—En el Este de Galitzia, en el Ilwa y en territorio fortificado de Wolhynia no hay acontecimientos de importancia.

En el arroyo de Kormen y en el bajo Styr lanzó el enemigo tenaces combates sobre Kulikowice, Nowoseelki y Rafalonika, continuando aún el combate.

En todos los demás puntos rechazamos al enemigo ayer noche.

Las pérdidas son muy grandes.

En Kormen evacuó el enemigo sus posiciones apresuradamente, dejando sus rifles y otros impedimentos.

También en el asalto de Szczara rechazaron las tropas austrohúngaras violentos ataques de los rusos.

Teatro italiano de la guerra.—En el frente del Isonzo desarrollaron los italianos nuevamente mucha actividad, ocasionando violentos combates en el borde Nordeste de la planicie de Doberdo.

Grandes contingentes de infantería italiana atacaron nuestras posiciones, logrando llegar en algunos puntos cerca de nuestros impedimentos; pero logramos rechazarlos, infligiéndoles grandes pérdidas.

En los demás sectores del litoral de la costa, así como en el frente del Tirol, solamente ha habido duelos de artillería.

Teatro serbio de la guerra.—En la región de Anala se retiraron las tropas serbias que habíamos derrotado por los dos lados de la carretera.

También en Macka se vió el enemigo obligado a retirarse. En los dos lados del Bajo Morava ganaron las divisiones alemanas nuevos terrenos. Las tropas búlgaras siguen avanzando.

EN MADRID
De Estado

Bloqueo de costas.
El embajador de S. M. en Londres telegrafía que, según una nota que ha recibido ayer de aquel ministerio de Negocios Extranjeros, el vicealmirante que manda las escuadras aliadas del Mediterráneo, ha declarado bloqueadas las costas del mar Egeo desde las seis de la mañana del 16 del corriente, concediendo cuarenta y ocho horas de gracia para la salida de barcos neutrales de la zona bloqueada.

Notas de la guerra
Visión parisiense

En un diario parisiense encontramos este bello artículo:

«Tomé asiento el otro día en uno de los tranvías que son en este momento, con el preciso y rápido metro, el único medio de circulación popular a través de nuestro París, tan activa y noblemente recogido en su ansiedad y su esperanza patrióticas, y como el trayecto a recorrer era bastante largo, tuve tiempo de examinar la composición del coche que gobernaba y vigilaba con gracia y firme autoridad, una joven cobradora, la cartera al lado, el talonario de billetes en la mano, y la cabeza cubierta muy coquetamente con elegante gorro cuartelero.

En los asientos, al lado de tres guardias embudidos en su capote, y con el kepis en la frente, dos cocineras, que volvían de algún mercado, cambiaban palabras confidenciales, a la vez que manoseaban sus redes de malla de cuerda, repletas de provisiones y vituallas. No lejos de ellas un señor viejo, con aspecto de jefe de negociado, leía un periódico, sin dejar de reajustarse a cada sacudida, unos lentes colocados casi en la punta de la nariz. Otros diarios aparecían en diversas manos.

Un obrero de blusa corta manejaba torpemente, con sus dedos callosos, la hoja impresa, mientras que dos obreritas, con sus tajas sobre las rodillas, se inclinaban sobre las páginas, que compartían, de una revista ilustrada con escenas militares y retratos de generales. Más lejos, un joven dado por inútil

para el servicio de las armas, pálido y enfermizo, miraba con obstinación por el cristal para no ser visto, a un muchacho de quince años, ya hecho hombre, quien le observaba, no sin desdén, al tiempo que quemaba un cigarrillo, del que comparaba sin duda el inofensivo humo con otros más temibles y gloriosos.

Cerca de él, una señora de cierta edad, esmeradamente vestida, lo examinaba con tan vivo interés maternal, que olvidaba la enrollada bandera comprada en algún bazar, cuyo pincho amenazador, de cobre dorado, ponía en peligro los ojos de los vecinos de aquella, sobre todo los de un grueso obrero electricista, que a cada vaivén simulaba para el golpe con unos listones de madera que tenía en las manos, con gran contento de dos mujeres del pueblo, que codeaban a una joven alta, a la última moda, con un rollo de música bajo el brazo.

Unid a este congreso un mozo carnicero, con ensangrentado delantal, y un magnífico «territorial» de largos bigotes, rostro atezado, con la capota desteñida, y rugosas botas, y tendréis, poco más ó menos, la composición del tranvía.

Añadid a ese cuadro también una mujer vieja que lloraba en un rincón.

Sentada, más bien, desplomada sobre la banqueta, envuelta en pobres tocas de duelo, con la cara demudada por un dolor cuya causa se adivinaba, la viejecita lloraba, lloraba con todo su ser, con toda su alma, con tanto abatimiento y resignación que nadie pensaba en interrogarla, que nadie se hubiese atrevido a dirigirle la palabra. Solamente, de todas las gentes que allí estaban, iba a veces hacia ella una mirada furtiva, discreta.

Con respecto, el señor viejo que leía su periódico, las obreritas por encima de la revista ilustrada, las cocineras palpando sus redes, y el joven recio y la dama del sombrero, y el electricista y el territorial y la cobradora de gorra cuartelero, todos saludaban con mucha piedad este dolor y esas lágrimas; todos, inconscientemente, reconocían en aquellas tocas negras, en la pobre cara demudada, el emblema de este duelo heroico que Francia, que París, llevan tan digna y orgullosamente, y que dispersa por nuestras calles tantas sombrías caminantes con velo de crespón, que parecen dolorosos fantasmas en busca de los seres queridos que han perdido.

«Coro fúnebre de madres, de viudas, de hijas!

De la gran tragedia guerrera que se representa en el sublime teatro de la patria, ellas son las Héculas, las Nobles, las Antígonas, las Andrómacas, y la pobre mujer que solloza sobre el vulgar asiento de un tranvía, ¿no es igual a la antigua Llorosa que se lamentaba cuando volvía sin su dueño, el carro del héroe caído bajo los muros de Troya?»—Henri de Regnier, de la Academia Francesa.

Prensa extranjera
Lo que espera a Grecia.

Comunican de Atenas a la *Correspondance Sud-Slave*:

«Noticias procedentes de Canea, anunciando un comienzo de movimiento separatista en la parte de Creta, han producido aquí gran impresión.

Desde hace varios meses este movimiento se advertía en las islas; pero fué ahogado cuando el nuevo nombramiento de Venizelos para la presidencia del Consejo, y ahora renace.

Una asamblea compuesta de hombres influyentes de Creta, y en la que figuran los diputados de la Cámara, se ha celebrado en Canea.

Varios delegados se han esforzado en convencer a la asamblea de que el plan de descentralización debía ser dejado al Gobierno, que proyecta innovaciones parecidas para Grecia entera.

La asamblea, no obstante, mantuvo su punto de vista con respecto a una administración autónoma completa de Grecia.

La dimisión de Venizelos y el desamparo en que Grecia ha dejado a Serbia, su aliada, han sido las causas de que se recrudezca este movimiento separatista.

¿Qué hará Italia?
Del correspondiente en Milán del *Petit Journal*.

«Se comentan aquí con calor las informaciones de los periódicos rusos acerca de una

pudo huir sin ser vista, después de haber cometido su crimen. Llamó vuestra atención sobre este punto, señores jurados, tiene importancia. ¿Qué hicisteis, testigo, cuando notasteis la huida de la vizcondesa, que había dejado todas las puertas abiertas detrás de ella?

«Martín.—Fuí a despertar a la cocinera, la señora Leontina, que hacía lo menos dos horas que, habiendo terminado su servicio, se había retirado a su cuarto.

«Presidente.—¿Después?

«Martín.—Se vistió muy de prisa y bajó; pero como le dije que iba a buscar a la justicia, se negó a quedarse sola con el cadáver; entonces le rogué que fuese a prevenir a los dos primeros agentes que encontrarse. Partió, y volvió diez minutos después con los agentes, que informaron al comisario de Policía.

«Presidente.— Señores jurados, habéis oído la declaración de la señora Leontina, la cocinera del señor Lussey; y la declaración del testigo Martín viene a corroborar la suya.»

Susana llegaba a ese punto de su lectura, cuando la puerta del comedor se abrió violentamente para dejar paso a una extraña figura.

—¿El señor Omer Bertrand?—preguntó con voz aflautada.

Omer miró a la desconocida de pies a cabeza con bastante malicia; después sonrió.

—Soy yo—dijo sin alterarse, porque a la primera ojeada había juzgado a la intrusa.

(50)
Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramilleteira

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Llevaba prendida una rosa blanca en el pecho.

Aquella joven, siempre contenta, siempre sonriente, era la alegría del horticultor.

La oía hablar con el placer que siente el aficionado al escuchar su música preferida.

—¿Volvemos a nuestra lectura?—dijo dirigiéndose a su hija.

—Como quieras.

—Creo que nos quedamos en una parte de mucho interés.

—¿Es verdad!

—Entonces, vamos, hija mía; tendremos tiempo de acabar la historia, pues tenemos para leer una hora larga.

Susana salió.

Había ido a buscar a su cuarto el libro donde estaba la historia que la víspera había empezado a leer a su padre.

—Es preciso que sepáis, señora Margot—dijo Omer volviéndose a su protegida,—que mi hija Susana tiene la costumbre de

2009 Ministerio de Cultura

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

20 de octubre de 1865.

En las veinticuatro horas comprendidas entre las ocho de la noche de antayer a las ocho de la noche de ayer sólo ocurrieron en Madrid 48 defunciones de toda clase de enfermedades.

De ellas, fueron consecuencia del cólera 19, o sean siete hombres, dos mujeres y diez niños.

Un periódico dice que por negarse el padre Claret a seguir dirigiendo la conciencia de S. M. la Reina, el Gobierno trata de proponer para el cargo de director espiritual de nuestra Soberanía al cardenal arzobispo de Burgos. El padre Claret sigue siendo confesor de S. M., y el día que dejara de serlo, a S. M. toca exclusivamente elegir su nuevo confesor.

PARA HOY

Calendario y santoral

Miércoles 20 de octubre de 1915.

Salé el Sol á las 6,30.

Se pone á las 17,29.

Salé la Luna á las 16,5.

Se pone á las 3,50.

SANTORAL.—Santos Juan Cancio, presbítero, y Sindulfo, confesores; Santos Caprasio, Feliciano, Artemio, Máximo, Jorge y Aurelio, mártires, y Santas Marta, Irene y Saula, vírgenes y mártires.

SAN ARTEMIO, mártir.

Fue jefe del ejército en Antioquia.

Habiendo obtenido los primeros empleos en la milicia en tiempo de Constantino el Magno, por orden de Juliano el Apóstata, á quien había reprendido por la crueldad que usaba contra los cristianos, fué apaleado y atormentado con otras penas, siendo públicamente degollado.

Por el alma de Usandizaga

El jueves 21, á las diez de la mañana, tendrá lugar en la iglesia de San Ignacio (calle del Príncipe), solemnes funerales por el alma del malogrado compositor maestro Usandizaga, organizados por la colonia vasca que reside en Madrid.

La Real Academia de San Fernando, el Círculo de Bellas Artes, el Conservatorio, las Sociedades Sinfónica y Filarmónica, de Actores y Autores y principales entidades artísticas, han sido invitadas á este solemne acto religioso.

Valiosas personalidades artísticas, tales como Tabuyo, Villa, Conrado del Campo, Gaviola, Ortiz, Torres, Moisés Aranda, etcétera, ejecutarán trozos de música clásica religiosa.

Estos funerales constituirán seguramente una verdadera demostración de las grandes simpatías con que contaba el genial compositor.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Subastas.

En la Dirección general de Obras públicas se han celebrado las subastas para la adjudicación de la conservación y reparación de carreteras en las provincias siguientes:

Barcelona.—Barcelona á Santa Cruz de Calafell, kilómetros 7 al 16, adjudicada á don Salvador Viñas en 197.000 pesetas.

Cuenca.—Madrid á Castellón, kilómetros 72 al 81, adjudicada á D. Pedro Valdeolmos en 81.800,76 pesetas.

Palencia.—Palencia—Tinamayor, kilómetros 353 al 383, adjudicada á D. Anastasio Noriega en 152.243 pesetas.

Sevilla.—Sevilla á Villamanrique, kilómetros 1, 2, 8, 9, 3 al 7, y 10 al 18, adjudicada á D. Julio Álvarez Villamil en 209.800 pesetas.

Idem.—Sevilla á Villamanrique, kilómetros 14 y 19 al 30, adjudicada á D. Eduardo de Orta en 189.900 pesetas.

Idem.—De Córdoba á Sevilla y á Ecija, kilómetros 11 al 30, adjudicada á D. Benito Grande en 128.200 pesetas.

Idem.—Ecija á Olvera, kilómetros 18 al 35, y Posadas á la Cruz del Calvario, 1 al 4, adjudicada á D. Manuel Gayán, en 232.862,52 pesetas.

Idem.—Los Palacios á Utrera, kilómetros 1, 2 y 4 al 13, y Cabezas de San Juan á Ubrique, kilómetros 1 al 4, adjudicada al señor anterior en 212.138,67 pesetas.

Han quedado desiertas 58 subastas correspondientes á carreteras de distintas provincias.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Universidades.

Se autoriza á D. Jaime Ferrer y á D. Rafael de Buen y Lozano, catedráticos numerarios de la Sección de Ciencias de las Universidades de Sevilla y Cádiz, respectivamente, para que durante dos meses permanezcan agregados al Laboratorio biológico marino de Málaga.

—Se dispone que el auxiliar de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Valencia don José Lluich se encargue de la cátedra de Geometría analítica, vacante en la referida Universidad.

Escuelas Normales.

Son nombrados: D. Antonio Llorens Clariana, director interino de la Normal de Maestros de Baleares; D. Melquíades Julio Cosío y Gómez Cambronero, secretario de la de Ciencias, y D. Telesforo Escudero Heredia,

COSAS DE ESPAÑA

Material de salvamento

«Se ha telegrafiado á Gibraltar para que venga con urgencia material de salvamento.»

«La Casa Bland de Gibraltar, se ha encargado del salvamento del cañonero «Ponce de León».

(De todos los diarios.)

Las gentes, al leer esos telegramas, se hacen cruces. Y se las hacen con razón sobrada. Después de votar millones y más millones para adquirir material naval; después de emplear años y años en discutir qué es lo que convenía más á nuestra Marina militar; después de reorganizar nuestros desacreditados arsenales, resulta que se va á pique un cañonero en aguas de uno de nuestros arsenales, Cádiz, y que para salvarlo es necesario pedir material á una casa inglesa de Gibraltar, la casa Bland, dueña de unos cuantos barquichuelos. Todo ello es algo parecido á lo que sucedería si en un hospital bueno, servido por muy buenos médicos... ¡no hubiese medicinas!

Sucede en España una cosa muy rara. ¿Dice un periodista que hay pocos cañones y que debe haber más? Pues en seguida surge un señor que lo califica de enemigo del Cuerpo de Artillería. ¿Dice otro que es vergonzoso que los cuarteles sean malos, escaso el vestuario, deficiente el material de campamento? Pues al momento surge otro señor calificando al que tal diga de antimilitarista. Digo yo ahora que es deplorabile que los marineros tengan que acudir á una casa inglesa para salvar al «Ponce de León», y con seguridad no faltará alguien que, al momento, en vez de dar las gracias, salga por los Cerros de Ubeda diciendo que escribir tal cosa es inferior agravio á la Marina.

Y así es en todo. Aquí se confunden deplorabilemente las especies, y solamente es grato á ciertas gentes aquel que dice á todo ¡bien va!, aun cuando las cosas vayan de mal en peor.

No pertenezco á esa categoría. Donde veo el mal, sea donde fuere, procuro remediarlo, y siempre he opinado, que así como junto al presupuesto de edificación de hospitales hay que poner el de medicinas y material quirúrgico, así junto al presupuesto de construcción de barcos es necesario poner el presupuesto de adquisición de material de salvamento, que viene á ser en una Marina para los barcos, lo que en un hospital las medicinas para los enfermos.

Los marineros de veras, los amantes de su carrera, los que quieren una Marina dotada de cuanto necesita, opinarán como yo, y verán en estas líneas, no un ataque, sino una defensa, más merecedora de plácemes que de censuras. Y como los marineros de veras, opinarán cuantos no estén divorciados del sentido común: de este sentido común que, por desgracia, tanto falta en nuestro país.

El ministro de Marina, á quien profeso tanto cariño como admiración le tributo, está ultimando el presupuesto. Yo le suplico que incluya la partida necesaria para dotar á la Marina del adecuado material de salvamento, porque sería deplorable que, al discutirlo, se viese obligado un diputado no marino á presentar una enmienda que dijese:

«...Con objeto de impedir la repetición de algo que constituye una vergüenza nacional, y de evitar que la Marina se vea obligada á pedir material de salvamento á Gibraltar, etc., etc.»

El Sr. Miranda tiene la palabra.

JUAN DE ARAGON

La zapatería E. FERNANDEZ
Calle de la Salud, núm. 19, se ha trasladado á CARRERA DE SAN JERONIMO, 41

Los liberales y la neutralidad

Nuestro estimado colega *Diario Universal*, órgano del partido liberal, publicó anoche el siguiente artículo:

«Todos los grandes periódicos españoles persisten en asegurar la existencia de una crisis política. Aunque sobrias y moderadas sus informaciones, dejan traslucir que la crisis tiene gravedad y que aun puede adquirirla mayor durante su desenvolvimiento. El ministro de la Gobernación que naturalmente, está bien informado, y al que de público se le atribuye la iniciativa de esta alteración política, «ni afirma ni niega», lo cual es una manera de ratificar la veracidad de los rumores. Nosotros, que tampoco carecemos de informes fidedignos, nos abstenemos también de afirmar y negar, ni más ni menos que el ministro de la Gobernación.»

Estos rumores de crisis, y de crisis grave, por agotamiento de la situación conservadora, que cae abrumada por la fatiga irresistible de su maravillosa pasividad, han transcurrido al Extranjero. *Le Temps* les consagra un artículo, y presume, al decir del extracto telegráfico que publica esta mañana *El Imparcial*, que esta crisis tendrá como desenlace la vuelta de los liberales al Po-

der. Como es natural, dados los sentimientos é intereses nobles de un periódico francés, la hipótesis de un cambio político en España le lleva á examinar el influjo de este posible suceso en la actitud internacional de nuestro país. *El Imparcial*, á su vez, consagra comentarios al mismo asunto. Y he aquí por qué nosotros nos vemos obligados á tratar igualmente ese tema interesante, y ahora más, á pesar de que sobre él nada nuevo tenemos que decir.

Se debe reconocer que *Le Temps*, á pesar de sus comprensibles y naturales deseos, comprende bien cuál es la situación espiritual de España, á juzgar por la retención telegráfica que concedemos. «Créese—dice dicho periódico, cuya autoridad en política internacional es firmísima—que el cambio de Gabinete modificará la política interior; pero no la exterior, porque el país sigue adicto á la neutralidad.» La declaración tal vez habrá sido dolorosa para el periódico francés, quien seguramente habría preferido que el cambio de Gabinete en España entrañase una esperanza de cambio en la política internacional de nuestro país. Pero mientras más penosa sea la declaración, más acreditada la sinceridad. A nosotros los liberales nos toca añadir que tal declaración es de una absoluta exactitud.

¿Qué valor tienen para nuestro público esas manifestaciones de *Le Temps*? Uno muy grande y clarísimo, á saber: que Francia no espera mudanza alguna en la actitud de España, dependiente de las alteraciones de la política interior; es decir, que está plenamente convencida de que hay entre los partidos de gobierno españoles una perfecta unidad de criterio en cuanto á nuestra conducta frente á la guerra; y que ese criterio, unánime, común á conservadores y liberales, más aún, superior á liberales y conservadores, porque es criterio nacional, se cifra y resume en una sola palabra: «neutralidad».

«Cómo podía ser de otra manera? Locas serían las esperanzas de quienquiera que aguardase de un cambio de política interior una modificación en la línea de conducta en lo exterior. Locas y baldías. La razón es obvia. La neutralidad de España, neutralidad sin adjetivos, no es una política patrocinada por un partido ó por un Gobierno: es visiblemente una política dictada, impuesta por la nación casi unánimemente, y desde luego irrevocablemente, á todos los Gobiernos que quieran permanecer y á todos los partidos que pretendan gobernar. La «neutralidad» es la política de España, la voluntad de España. No siempre saben querer los pueblos; pero cuando quieren de verdad una vez, sus decisiones son incontrastables. Y ahora España quiere ser neutral. Al decir España incluimos, por consiguiente, á la España conservadora y á la liberal.

Este concepto que del carácter nacional de la política de neutralidad tiene el conde de Romanones le movió á no hacer respecto de ella mención alguna en la nota donde se dió cuenta de los acuerdos tomados por los ex ministros liberales. Era esa expresión y resumen de política de partido. Nada tenía que hacer en ella aquel punto, que hoy no está entregado á los criterios de los partidos, sino que se halla resuelto por la voluntad nacional. Mas si entonces no sólo no era necesario, sino que hubiera resultado inoportuno, y tal vez grotesco por extemporáneo, ahora que en Francia y en España se trata el tema, sí resultan convenientes nuestras afirmaciones.

Y éstas reproducen lo que tantas otras veces hemos dicho. Es exacto lo que dice *Le Temps* y lo que seguramente cree *El Imparcial*: la presencia de los liberales en el Poder implicaría la perseverancia de España en la política de neutralidad sin adjetivos, manteniéndose en este punto una perfecta solidaridad con el Gobierno del Sr. Dato. Si no lo impusiera así la opinión española, lo impondría una consideración de fuerza: la necesidad de que nuestra política interior no esté adscrita al curso de los sucesos exteriores, porque lo contrario, como algunos pretenden, implicaría un grave daño para los intereses públicos y una dolorosa disminución de nuestra personalidad.

En cuanto al alcance de un cambio de política sobre ulteriores y futuros desarrollos de la política internacional, cuanto se diga y conjeture es prematuro, y, por consiguiente, aventurado. Aunque el partido liberal tiene un conjunto de ideas, un patrimonio de doctrinas honradamente profesadas, y ese ambiente espiritual engendra simpatías, al propio tiempo sabe que el rumbo internacional de un país no debe ni, en definitiva, puede ser trazado por un grupo, por unas fuerzas, por un factor aislado de la política, aun siendo ese factor tan considerable como el nuestro, sino que es una obra armónica, resultante de un conjunto, en que los diversos componentes de la España directora pongan su concurso y comprometan su responsabilidad.

Creemos, pues, que con estas líneas están claramente definidos el criterio y la actitud del partido liberal.»

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY
Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojjas.

Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Fosto-Cacao.

Joghurt y Fosto-Cacao.

MONTERA, 12. Teléf. 4.168. «LA INDIA». Teléf. 4.168. MONTERA, 12.

EL PRECIO DEL AZÚCAR

Dictamen del Círculo de la Unión Mercantil. «Excmo. Sr. Presidente del Consejo de ministros.

El Círculo de la Unión Mercantil é Industrial de Madrid, haciéndose eco de los clamores de la opinión pública sobre la elevación del precio del azúcar, á V. E. suplica:

Que por los medios que el Gobierno dispone procure impedir que se lleve la producción con tal habilidad lanzada al mercado, que, esquivando la responsabilidad de la ley, quede burlada la previsión que las Cortes en ella determinaron. De tal manera se presentan los hechos, que la confianza que el consumo público cifró en la ley queda frustrada y sin garantía alguna.

Por lamentables errores é insidias se viene acusando al comercio, con verdadera injusticia, como causante del alza de los precios de cuanto es esencial para la vida; ésta se hace cada día más difícil, y por razones de equidad importa mucho aclarar y señalar las verdaderas causas que á ello dan origen.

En los momentos actuales, la opinión se halla preocupada por el aumento de precio de los azúcares, artículo que, aun en épocas normales, tiene siempre en España precios superiores á los de los demás países. El azúcar aquí no puede considerarse como una industria nacional: es un monopolio ejercido por unos cuantos fabricantes que imponen el producto y el precio al mercado interior, que forzosamente ha de consumir lo que los monopolizadores quieren venderlo. Los precios del azúcar no se cotizan en una Bolsa ó en un lugar oficial de contratación, sino que se concertan públicamente en las Asambleas de fabricantes que quieren venderlo. Los precios del azúcar, sino de conformidad al precio que tendría en España el producto extranjero, recargado con un derecho aduanero prohibitivo, procedimiento que, no sólo no amparan las leyes, sino que hasta prohíben sus preceptos.

El pasado año, á propuesta del ministro de Hacienda, las Cortes acordaron la reducción á 25 pesetas por quintal métrico del impuesto sobre los azúcares de producción nacional. Esto se hizo con el propósito de que, con el abaratamiento del producto, pudiera crecer su consumo, dando así salida á las muchas existencias detenidas en almacenes y obteniendo la Hacienda una compensación del menor derecho con las mayores ventas.

Los fabricantes, por su parte, ofrecieron que el menor derecho serviría para bonificar el precio; pero resulta como cierto que después de exportadas al Extranjero 11.472 toneladas de azúcar en el pasado año y 4.827 en los siete primeros meses del presente, cuando esta disminución de existencias en almacén debiera haber beneficiado el interés de los productores, nos encontramos con que el precio excede de los límites ordinarios y rebasa los tipos que regían antes de reducirse el derecho, sin causa real que lo justifique, pues no pueden aceptarse como tal los alegatos oficiosos dados recientemente á la publicidad, puesto que la oferta de baja fué hecha después del mes de agosto del pasado año, cuando ya era conocida la anomalía de las circunstancias actuales.

No nos corresponde señalar el punto principal de donde arranca la subida de precios; nos basta con hacer constar que el comerciante tiene que pagarlos más altos que en otras épocas y, aun sin beneficio, ha de vender la mercancía á precios superiores á como la vendió hasta aquí, y como el comerciante en este caso está exento de culpa, no debe hacerse responsable de un daño que él no puede remediar, y si la acción del Estado fué siempre favorable al interés privado del fabricante, hoy, que está en peligro el propio interés del Estado, porque á más alto precio menor consumo y á menor consumo menor ingreso para la Hacienda, creemos que puede vacilarse en aplicar enérgicamente las novísimas leyes de subsistencias al caso concreto del alza de los azúcares, en beneficio del mayor consumo.

No hemos de entrar en detalles de cómo se ha creado y desarrollado en España la industria azucarera; sabido es de la manera cómo llegó á formarse el núcleo principal de su producción, no siendo para nadie un secreto que, sólo por el favor del Estado, ha podido subsistir lo que industrial y financieramente fué una gran equivocación, y si hasta aquí ha podido contemporizarse con ciertas medidas oficiales, cargando el país con las consecuencias de ciertos errores, con el buen deseo de evitar la ruina de algunos capitales empleados en la industria que nos ocupa, una vez comprobada la ineficacia de aquellas resoluciones y demostrado que el consumidor español paga el azúcar á precios excesivos, creemos procedente que, por su propio interés, el Estado, que hasta aquí favoreció el interés productor, cambie de rumbo y ampare el consumo frente al monopolio reglamentado.

En su consecuencia, el Círculo de la Unión Mercantil é Industrial de Madrid ruega á V. E. aplique á la producción y venta de azúcares las vigentes disposiciones sobre subsistencias, y á la vez reduzca el derecho aduanero á la importación de azúcares extranjeros, para que los precios del exterior puedan regular los del mercado nacional.

Gracia que no duda alcanzar de V. E., cuya vida guarde Dios muchos años.

Madrid, 18 de octubre de 1915.—El presidente, Emilio Zurano.—El secretario, Manuel Alexandre.»

PIDA USTED HOY

el interesantísimo número de octubre de la edición de lujo en castellano PICTORIAL REVIEW, publicación mundial para el hogar; precio, una peseta; por correo certificado, 1,25. Marqués de Cubas, 7 duplicado. Teléfono 5-172, Madrid. Apartado 684.

TRIBUNA LIBRE

Los maquinistas navales y las enseñanzas de Nautica

No hemos de detenernos en reseñar aquí los extraordinarios progresos alcanzados por la Mecánica aplicada a la navegación, ni las radicales transformaciones experimentadas por los motores marítimos desde su implantación a bordo de los buques hasta el actual momento, en que admiramos esos monstruosos propulsores que, animados de extraordinaria fuerza, transmitida por potentes máquinas, impulsan a buques de 45.000 toneladas, imprimiéndoles velocidades horarias superiores a 20 millas, pues bien conocidos son esos progresos, que hacen honor a la ingeniería naval.

Todos los países marítimos tienen Centros especiales de enseñanzas teóricoprácticas, en los cuales, y bajo la tutela y dirección oficial del Estado, recibe instrucción adecuada el personal de maquinistas navales. Unicamente España ha carecido de Escuelas en las que la juventud dedicada a esa especialidad pudiese recibir la cultura indispensable para imponerse de aquellos conocimientos ineludibles a los que en su día han de manejar las máquinas de nuestros buques de comercio.

Desde que Fulton descubrió la hélice hasta hoy no se ha preocupado ningún Gobierno de establecer en España Escuelas especiales para maquinistas navales.

El personal de máquinas de nuestra Marina mercante ha venido continuamente pidiendo instrucción oficial, sin que su petición haya merecido atención alguna del Estado. Ante tal abandono, nuestros mecánicos marítimos se han visto en la necesidad de adquirir particularmente, y sin otro auxilio que el de sus propios medios individuales, su educación en esa especialidad, primeramente en talleres y luego embarcando en los buques, para realizar en ellos las prácticas que los reglamentos de Marina le exige para concederle su título profesional.

La misión social del maquinista naval es sin duda alguna de las más benéficas a la nación; a su capacidad, a su cuidado y bajo su responsabilidad están encomendados esos complicados mecanismos que, poniendo en movimiento a nuestros buques del comercio, transportan a través de todos los mares cuantiosos cargamentos y numerosos pasajeros y emigrantes, base del tráfico marítimo y fundamento primordial de nuestra riqueza patria.

Bastaría meditar sobre la anterior consideración para cerciorarse del lamentable abandono en que hasta ahora se ha tenido a tan meritoria clase, y si no fuese suficiente el anterior argumento, existe otro que, por su índole humanitaria, es aún de mayor fuerza: nos referimos al trabajo individual y colectivo del maquinista a bordo de los buques; además de sus obligadas guardias en la mar y en puerto, su trabajo es continuo bajo temperaturas elevadísimas que destruyen su organismo, agotando de tal manera sus fuerzas físicas, que difícilmente pueden repararlas en las contadas horas de un descanso siempre obligado y jamás voluntario; por eso resulta que un 70 por 100 de los maquinistas envuelven prematuramente ó sufren lesiones pulmonares, adquiridas en su rudísima vida en las cámaras de máquinas y calderas de los buques.

Es que un personal tan útil, tan trabajador y tan abnegado no es digno, como los demás ciudadanos, cuando menos de la protección oficial, por lo que a su educación profesional se refiere? No es preciso siquiera reflexionar sobre ello para comprenderlo; por eso en el nuevo plan de enseñanzas náuticas se ha dedicado especial atención al problema de la cultura elemental de nuestros maquinistas navales, organizando para ello una sección en dos cursos oficiales, con módicos derechos de inscripción y de matrícula y en horas compatibles con las del trabajo diario en los talleres, para que los aspirantes a maquinistas navales puedan de ese modo matricularse en las Escuelas de Nautica y adquirir conocimientos generales, singularmente de mecánica, hasta obtener el certificado oficial de alumnos de máquina, con el cual, y con un bagaje de cultura indispensable, puedan embarcar, realizando sus prácticas de mar, que complementando los estudios hechos, serán los elementos positivos teóricoprácticos de los futuros encargados del manejo y dirección de las máquinas marinas, en las que la electricidad y la hidráulica tan principal papel desempeñan.

La redención del ciudadano por la cultura es lo que más agradecen las Corporaciones profesionales; por eso los maquinistas navales españoles han recibido con verdadero júbilo las ventajas que les concede el real decreto de 28 de mayo último.

ANTONIO LOPEZ PEREA

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana que había conferenciado por teléfono con el Presidente del Consejo; éste le comunicó que no ocurría ninguna novedad en San Sebastián.

De provincias tampoco tenía ninguna noticia.

El Sr. Sánchez Guerra recibió ayer mañana muchas visitas, todas relacionadas con cuestiones electorales.

El ministro de Instrucción pública estuvo ayer en el despacho oficial de su compañero el ministro de la Gobernación.

También hablaron por teléfono los señores Sánchez Guerra y Burgos.

El Sr. Sánchez Guerra ha celebrado ayer tarde una conferencia de más de una hora de duración con el presidente del Congreso.

En la entrevista se ocuparon de diversos asuntos, y en ella, según manifestación terminante del Sr. Sánchez Guerra, estuvieron

completamente conformes en todos los puntos de vista.

La conferencia se celebró en el domicilio particular del Sr. González Besada, y ambos conferenciantes no se habían visto desde el día que regresó a Madrid el presidente de la Cámara popular.

Hoy regresarán a Madrid el subsecretario del ministerio de la Gobernación y el alcalde de Madrid, que están en Jaén, acompañando a S. A. la Infanta doña Isabel.

La Comisión de Cartagena que se encuentra en Madrid visitó ayer al ministro de la Gobernación para solicitar su ayuda en la petición hecha a los Poderes públicos para que se emprendan obras en Cartagena a fin de remediar la crisis obrera.

El Sr. Sánchez Guerra prometió a los comisionados apoyar en Consejo la petición de aquéllos.

Los comisionados no pudieron ver al ministro de Marina, porque éste guarda cama fuertemente acatarrado.

El gobernador de Oviedo comunica que ha quedado solucionada la huelga de mineros de Riosa, volviendo al trabajo 600 obreros.

Hoy a las seis y media, está usted en la Plaza de Canalejas y presenciara la prueba del monumental anuncio luminoso del JABON "FLORES DEL CAMPO,"

Buzón público

Quejas del vecindario. La calle de Tudescos.—Se nos ruega llamemos la atención de las autoridades respecto a los frecuentes escándalos que se suceden desde las últimas horas de la tarde en el trozo de la calle de Tudescos comprendido entre las de Luna é Hita. El desfile de ciertas mujercuelas es incitante y se posesionan de la vía pública de tal modo, que los vecinos no pueden permanecer en los balcones y en las puertas de los establecimientos, so pena de tener que escuchar todo el repertorio de frases groseras que emplean esas desdichadas.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 18, Día 19. Lists various bond types and their values.

BOLSA DE BARCELONA

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 18, Día 19. Lists various bond types and their values.

BOLSA DE BILBAO

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 18, Día 19. Lists various bond types and their values.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pidánselos precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2. Teléfono 808.

TOROS Y TOREROS

El veto a los toreros.—Dice la Empresa.

En la cervicería que tiene por costumbre asistir la Empresa, hemos estado para informarnos personalmente del estado de la cuestión; pero no tuvimos la suerte de encontrar a D. Julián Echevarría, por hallarse en el Palacio almorzando con unos amigos. Pero quien habló está tan enterado como él, contándonos el hecho tal y como ya lo saben nuestros lectores, manifestándose completamente conformes en cuanto allí se dijo.

—Con todos estos dimes y diretes, y con este trasiego de toros chicos, la Empresa es la perjudicada, tanto en su parte moral como materialmente. El público cree que los toros, cuando son chicos, nos cuestan más baratos, y no hay nada más lejos de la realidad, ya que pagamos las reses fiadas nada más en lo que el ganadero nos dice.

Nunca hemos traído a Madrid una corrida cuyo precio haya sido inferior a 10.000 pesetas, y sin embargo, cuántas y cuántas veces hemos tenido que hacer la sustitución de alguna res.

Cuando algún toro se desecha por no reunir las condiciones de lidia, cree el público que a nosotros nos abona su importe el ganadero; pero no sucede así, sino que la Empresa solamente tiene derecho a devolverlo por su cuenta y riesgo a la dehesa de su procedencia, donde está hasta que tiene el trapío que se requiere ó hasta que se muere. Esta es la causa por la que nosotros estamos manteniendo en los «restaurantes» de La Muñiza un crecido número de cornúpetos, cuya manutención, de buen pienso para conseguir su engorde, asciende a un buen puñado de billetes grandes.

Actualmente estamos tratando de arreglar un asunto de esta clase con un ganadero portugués, que nos envió seis toros y seis novillos que hasta el presente no pueden lidiarse por su aspecto físico, que es francamente desastroso. Y estas dos corridas, puestas en Madrid, cuestan más de 19.000 pesetas; de modo que el día que salgan por las puertas del toril, su precio será una enormidad.

—De este pleito, ¿qué cree usted que resultará?—pregunto yo.

—Hasta ahora, nada puede decirse, ni yo puedo formar opinión; pero es preciso que se haga algo, porque tal como están las cosas, no pueden seguir. Los toreros no quieren toros grandes; algunos ganaderos envían reses que son demasiado pequeñas; y en contra de esto, los veterinarios y las autoridades no transigen, como es su obligación, que se fiden sin reunir las debidas condiciones. A la Empresa la cogen en medio, le suspenden la corrida, y a nadie le puede pedir indemnización. Así es que los primeros que estamos deseando que se tome un acuerdo definitivo que garantice los intereses de todos, es la Empresa, que siempre sale perjudicada.

La actitud de Pastor.

Ganaderos, Empresa y público reconocen que Vicente Pastor se encuentra metido en el lío por una mala interpretación que se dió a las palabras de su apoderado.

Al decir el representante de Juan Belmonte que el trianero no toreaba las reses de Veragua, dijo el de Pastor: «Es que Vicente tampoco las torea.» Pero esta frase es consecuencia de su contrato, que obliga a la Empresa, para que el madrileño torea, a que figure también en el cartel uno de los Gallos ó Belmonte.

Al ser sustituido este último espada, quedaba relevado Vicente de tomar parte en la corrida, y en este sentido se ha expresado al dar cuenta a toda la Prensa de su conducta. Desde luego, todo el mundo sabe que Vicente Pastor no pone reparos a ninguna ganadería; precisamente iba a matar gratuitamente un toro de la ganadería de Veragua en la anunciada corrida de Pepe-Hillo, y es lógico pensar que, comprometiendo a torear sin estipendio un cornúpeto de esta divisa, no iba a negarse en esta ocasión y suprimir la corrida.

Tan convencido está el madrileño de su buen proceder, que no piensa hacer nada en esta cuestión, porque espera tranquilo que los ganaderos le harán justicia y nada irá contra él.

Cuenta también Vicente Pastor, que estando contratado para torear en Aranjuez reses de Veragua, no consintió que a última hora se cambiase la ganadería, porque los contratos se hacen para cumplirse, y él siempre se atiene a lo estipulado.

No es cierto, como se ha dicho, que piensa reunir a la Asociación de Toreros para tomar algún acuerdo relacionado con esta cuestión, porque esto—según él—implicaría el buscar ayudas innecesarias en esta ocasión. «Yo no he delinquido—dice el espada—; así es que mi papel es aguardar, y aguardo tranquilo, porque los ganaderos se convencerán de que mi conducta ha sido la de siempre, que fiel a mi palabra y a mis escrituras, cumplo.»

Los ganaderos.

La Junta directiva no tomó ayer ningún acuerdo, pero está sobre la mesa para estudio: la proposición de si Vicente Pastor tomará parte ó no en la corrida a beneficio de Pepe-Hillo, que ha de verificarse el sábado.

Si para-entonces se le ha levantado el veto al espada madrileño, figurará en el cartel; pero nada tendría de particular que no habiéndose arreglado esto para el 23, tenga que buscarse un sustituto.

Belmonte.

Nosotros hemos hablado con un belmontista muy amigo del trianero, y nos insistió en la sustitución de tres toros de Saltillo por los de Martínez, punto éste que ya saben nuestros lectores.

Se muestra molesto porque el cartel de suspensión está redactado en forma tal, que se le echa el público encima. Su actitud en este pleito no es conocida; por este año no torea más en Madrid, y el año que viene se tratará

este asunto, cuando se hable de la contrata para la temporada de 1916.

Otro perjudicado.

Quien también sufre las consecuencias de estas suspensiones repentinas es el público, y más que el de Madrid, el que todos los domingos acude desde los pueblos cercanos, sin enterarse de que la corrida no se verifica hasta que llega a la corte.

Hace próximamente un año tratamos en estas columnas, a raíz de una suspensión, del perjuicio que se le causaba al público, y haciéndome eco de la petición de varios aficionados, decía que debía tener lugar el reconocimiento de los toros el viernes por la tarde, con lo cual se daba tiempo a que la Empresa trajera otros toros. Con todo ello, la primera beneficiada sería la misma Sociedad arrendataria, que no lamentaría estos contratiempos en sus intereses, y el público no se encontraría chasqueado, sobre todo el que viene de fuera.

Es algo prematuro el aprobar los carteles de una función taurina sin saber la clase de ganado que va a llegar a los corrales, y reconociendo con antelación las reses, se sabría más seguramente si se verificaba la corrida.

La corrida del sábado.

Herido Saleri II en Guadalajara, tal vez no se encuentre en condiciones de torear la corrida de Pepe-Hillo, y en su lugar saldrá Pedro Carranza (Algabeño).

P. ALVAREZ

Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España TRENES

A partir del día 22 del corriente, los trenes rápidos números 11 y 12 circularán entre Granada y El Arquillo, y viceversa, los domingos, miércoles y viernes, enlazando con los rápidos de Sevilla a Madrid y viceversa. Asimismo, a partir de igual fecha, quedará suprimido el tren mixto núm. 4, que sale de Guadix a las 9 y llega a Almería a las 12,5, y se restablecerá diariamente el mixto número 6, que sale de Moreda a las 20,30 y llega a Almería a las 0,30, recogiendo los viajeros del tren 12 los días que circule éste, y a diario los del tren correo núm. 15, procedente de Granada.

ENSEÑANZA.—OPOSICIONES.—CONCURSOS

INSTITUTOS

Se anuncia la provisión, por concurso, de una plaza de ayudante, con destino al Instituto de Pontevedra, Sección de Letras.

Los aspirantes dirigirán sus instancias al Rectorado de la Universidad de Santiago, dentro del término de veinte días, contados desde el 14 del actual.

Se anuncia la provisión, por concurso, de una plaza de ayudante, con destino al Instituto de Pontevedra, Sección de Ciencias.

Los aspirantes dirigirán sus instancias al Rectorado de la Universidad de Santiago, dentro del término de veinte días, contados desde el 14 del actual.

Se anuncia la provisión, por concurso, de dos plazas de ayudante con destino al Instituto de Pontevedra, Sección de Ciencias.

Los aspirantes dirigirán sus instancias al Rectorado de la Universidad de Santiago, dentro del término de veinte días, contados desde el 15 del actual.

ESCUELAS NORMALES

Se anuncia a concurso de traslado, por término de veinte días, a contar desde el 16 del actual, una plaza de profesor numerario de Matemáticas de la Escuela Normal de Maestros de Córdoba.

Sólo pueden aspirar a dicha plaza, por el presente concurso, los profesores numerarios de otras Escuelas Normales de Maestros que posean el título profesional correspondiente y en cuyos títulos administrativos conste que están adscritos a la Sección de Ciencias ó tengan asignado el grupo de asignaturas de que se trata.

El orden de preferencia para la resolución del concurso será el señalado en el art. 45 del real decreto de 30 de agosto de 1914.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro, por F. Martín Eztaia. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya.—Carretas, núm. 8. Madrid.

ASESORES MARITIMOS

Se anuncia concurso para la provisión reglamentaria de la vacante de asesor de la provincia marítima de Huelva.

Los que aspiren a dicho cargo presentarán sus instancias documentadas en la Comandancia de Marina de Huelva, durante el plazo de treinta días, contados desde el 15 del actual.

ARQUITECTOS

Vacante la plaza de arquitecto municipal de Teruel, se anuncia su provisión por concurso con sujeción a las condiciones siguientes:

- 1.ª Disfrutará el sueldo anual de 3.000 pesetas, que le será satisfecho por mensualidades vencidas.
2.ª Se le abonará en concepto de jefe de bomberos el descuento legal del sueldo que tiene asignado.
3.ª Percibirá igualmente la cantidad de 10 pesetas por cada alineación que practique en los edificios que intenten construir los particulares.
4.ª Podrá encargarse de la dirección de las

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Reemplazo. Pasa a situación de reemplazo, por enfermo, el teniente de Carabineros D. Venancio García.

Profesorado. Destinanse de ayudantes de profesor a la Academia de Infantería a los primeros tenientes D. Pompilio Martínez Zaldívar y D. Manuel Calenti Carriles.

Matrimonios. Se conceden reales licencias para contraer matrimonio al primer teniente de Infantería D. Emilio Fernández Martos y al oficial segundo de Intendencia D. Carlos Ripoll.

Orden de San Hermenegildo. Se concede la placa de San Hermenegildo al capitán de fragata D. Eugenio Montero, y la cruz de dicha Orden al teniente de navío D. Servando Muñoz.

ASUNTOS DE MARINA

Destinos. Es destinado a la Intendencia general del ministerio el contador de navío D. Jerónimo Martínez.

—Idem a eventualidades en la corte el capitán de corbeta D. Javier Lafora.
—Idem a la escuadra el teniente de navío D. José Aznar.
—Idem a Mallorca el contramaestre de puerto D. Guillermo Salvá.

Licencia.

Concédese licencia al alférez de navío don Luis Azcarate.

—Idem en el Extranjero a los primeros maquinistas D. Arturo Cruz y D. Francisco Amador y al capitán de Infantería de Marina D. José Cordero.

Nombramientos.

Es nombrado ayudante de Marina de Ali cante el teniente de navío D. Juan Fiol. El teniente de navío D. Leopoldo Cal ha sido designado para inspeccionar la instalación de la estación de radiotelegrafía del Ferrol.

Orden de embarque. Se ha dispuesto que embarque en el Pe layo el primer condestable D. Luis Parodi.

Agua de Solares

Termina con los catarros gastrointestinales.

SECRETARIOS DE AUDIENCIA

Vacante la plaza de vicesecretario de la Audiencia provincial de Málaga, que con arreglo a lo dispuesto en el real decreto de 30 de marzo último, debe ser provista interinamente en aspirantes a la Judicatura y al ministerio fiscal, procedentes de las oposiciones de 1912, y dentro de ellos por el orden de su número en la escala, continuando luego en los aspirantes de 1913; se anuncia por el término de diez días, para que dentro de este plazo, a contar desde el 14 del actual, puedan solicitar los referidos aspirantes, dirigiendo sus instancias al ministerio de Gracia y Justicia.

SECRETARIOS JUDICIALES

Vacante la plaza de secretario suplente del Juzgado municipal de Grazelema (Cádiz), se anuncia a concurso, conforme a las disposiciones vigentes, pudiendo los que aspiren a ella presentar solicitudes documentadas en el plazo de quince días, contados desde el 13 del actual.

CONSERVADOR DE HERBARIOS

Los opositores a la plaza de conservador de herbarios deberán presentarse el día 6 de noviembre, a las cuatro de la tarde, en el decanato de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central, para dar comienzo al primer ejercicio.

MUSICOS MAYORES

Han sido declarados aptos para tomar parte en las oposiciones a músicos mayores del ejército los señores:

- D. Manuel Ruiz Arquelladas, D. Rafael Minguell Pifarre, D. Francisco Aznar Alonso, D. Vicente Terol García, D. Juan Ortúño Rubio, D. Luis González Redondo, D. Gabriel López Mayendia, D. Vicente Pérez Lledó, D. Miguel Gimeno Puchal, D. José Gutiérrez Pascual, D. Andrés Martíns Orobio, D. Juan Sánchez Mayoral, D. Eusebio Rivera Sánchez, D. José Izquierdo Roméu, D. José Recio Rosado, D. Germán Dafaue Rubio, D. Félix Rodríguez Duque, D. Rafael Chico Bartolomé, D. Joaquín Santos García Conde, D. Tomás Blanco López, D. Francisco Petefanda García, D. Miguel Linares Tabaruela, D. Saturnino Pérez Mendoza, don Manuel Gasca Salete, D. Juan Vinals Vila-

MAESTROS

En cumplimiento de lo ordenado en el artículo 15 del real decreto de 19 de agosto último, el Rectorado de la Universidad de Barcelona anuncia concurso de traslado por término de veinte días, para proveer las Escuelas vacantes que publica en la Gaceta de 15 del actual.

DE ENSEÑANZA
AL EMPEZAR EL CURSO

En las condiciones de la vida moderna, las cualidades de un pueblo son su instrucción, su energía en el trabajo, su espíritu de iniciativa, su virilidad de carácter, el respeto a las leyes, el exacto cumplimiento del deber y la buena aplicación de la iniciativa individual, todo inspirado en el amor patrio más intenso.

literatura nacional. Con el sistema hoy en boga en la enseñanza que nos ocupa lo que se hace es perder el tiempo y aburrir a los escolares.
En la enseñanza de los idiomas debe seguirse el método teórico-práctico, y con ayuda de las reglas gramaticales, el alumno debe leer, escribir, traducir inversa y directamente; tras esto vendrá la composición y redacción de narraciones sobre cosas de la vida práctica, lo que indefectiblemente conducirá al diálogo, a la conversación entre el profesor y el alumno.

fianza, verdaderamente práctico, que ponga a ésta en consonancia con las exigencias de la vida moderna y sirva para producir ciudadanos positivamente instruidos y realmente aptos para el ejercicio de una profesión.
J. GARCIA BERMEJO
NOTICIAS GENERALES
La Reina Doña Victoria salió ayer mañana de Palacio, acompañada de la duquesa de San Carlos, marchando a La Ventosilla, donde pasó el día.
Boca fresca y sana, con Licor del Polo.
La Asociación Nacional Veterinaria celebrará sesión mañana jueves, a las siete de la noche, en la calle Mayor, núm. 1, Colegio Médico.

Comisión de las Corporaciones, centros de cultura, Comisión de la Cruz Roja, exploradores y numeroso público.
Presidió el rector de la Universidad, y pronunciaron discursos los Sres. Briz, Navarro, López Ornat, Borlío, Catalán, García Girona, Lasela y Guallart.
Fue leído un trabajo de la Srta. Fernández García.
Todos expusieron ideas por la Paz y por el engrandecimiento de la Patria.
Se adjudicaron premios a una poesía de don Tomás Urbano y a los trabajos en prosa de los Sres. Sampietro y Salillas.
Terminó el acto con una fiesta de jota.
A Madrid.
Han marchado a Madrid la Banda municipal y los concejales de esa villa; se les hizo una despedida cariñosa.
El «Alfonso XII».
SANTANDER. (Martes, noche.) Ha zarzado para América el transatlántico Alfonso XII, que conduce varias familias de españoles que habían dejado abandonados sus intereses en Méjico y se deciden a marchar a aquella República confiando en los ofrecimientos del Gobierno de Carranza.
El director de Correos y Telégrafos.
También en el Alfonso XII ha embarcado un hermano del Sr. Ortuño, quien ha venido con su familia para despedir a aquél.
Esta noche es obsequiado el director general de Correos y Telégrafos con un banquete, ofrecido por los elementos conservadores.
Mañana marchará el Sr. Ortuño a Madrid.
El Sr. Allende Salazar.
VALENCIA. (Martes, noche.) Ha marchado a Sevilla el director de la Compañía de Tabacos, Sr. Allende Salazar.
Fue despedido por el personal de Valencia y numerosos amigos.
Causa por parricidio.
Ha comenzado en la Audiencia la vista de la causa seguida contra Francisco Climent, que en la carretera de Musero a Valencia mató a su padre.
El procesado ha dicho en su declaración que cuando encontró a su padre en la carretera no le conoció, porque la noche era muy oscura y estaba descargando una fuerte tormenta.
Creó que era un forastero que iba a agredirle.
El Sr. Villanueva.
SEVILLA. (Martes, noche.) El Sr. Villanueva, acompañado del ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla, visitó las obras de defensa que se están efectuando en Triana, marchando luego a visitar las ruinas de Itálica.
Al regresar asistió al banquete organizado en su honor por el partido liberal.
Mañana irá a una gran jira campestre en la hacienda La Jarilla, propiedad de D. Hilario Camino.
Por la noche regresará en el expreso a Madrid.
Altercado con un juez.
El alcalde de Estepa, José Ortiz Rivas, ha sido detenido por haber tenido un altercado con el juez de instrucción de aquel distrito.
Al llegar a Sevilla ha sido detenido, siendo puesto en libertad a última hora de la noche.
Para entender en este asunto ha sido nombrado juez especial el de instrucción del distrito de Morón.
CULTOS PARA EL DÍA 20
Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la iglesia de San Antonio de los Alemanes (Portugueses) y continúa la novena a San Rafael; a las ocho se manifestará a Su Divina Majestad; a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón (que predicará el P. Jerónimo Benito), novena, preeces y procesión de reserva.
La misa y oficio son de San Juan Cancio, rito doble, color blanco.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán, ó del Buen Parto en San Luis.
Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Hormenegildo.

AVISOS UTILES

Pastillas Crespo, garganta, tos.—Ptas. 1,50.
CARNE LIQUIDA
TUNIC-RECONSTITUYENTE

TRASPASO
Por retirarse su dueño del negocio se traspasa la conocida casa de tejidos y adornos de novedad «Al Bon Marché», establecida en la Coruña.
Dirigirse a su propietario.

UNA PREGUNTA
¿Quién hace más retratos de bodas, niños, comuniones, ampliaciones y esmaltes verdad?
YO

RON BACARDI
Santiago de Cuba.
Agente general, F. ALEGRE, Barcelona.
Tos garganta, Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

NOVIAS
Alcobas, Comedores y Salas para todas las fortunas, en el almacén de Santa Brígida, 1.
Teléfono 4.677.
SEÑORITA, hablando alemán, francés e inglés, busca lecciones por la tarde ó acompañar señoritas.—Alarcón, 29, pral. izqda.

ESPECTACULOS
EL CARTEL DE HOY
ESPAÑOL.—6.º de abono.—6, Los demonios su van y Sin palabras (especial).—10, Buen maestro es amor ó la boba discreta y Sin palabras.
PRINCESA.—9,45 (función popular, a precios populares). El cardenal (última representación).
APOLO.—6, 1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14,15,16,17,18,19,20,21,22,23,24,25,26,27,28,29,30,31,32,33,34,35,36,37,38,39,40,41,42,43,44,45,46,47,48,49,50,51,52,53,54,55,56,57,58,59,60,61,62,63,64,65,66,67,68,69,70,71,72,73,74,75,76,77,78,79,80,81,82,83,84,85,86,87,88,89,90,91,92,93,94,95,96,97,98,99,100,101,102,103,104,105,106,107,108,109,110,111,112,113,114,115,116,117,118,119,120,121,122,123,124,125,126,127,128,129,130,131,132,133,134,135,136,137,138,139,140,141,142,143,144,145,146,147,148,149,150,151,152,153,154,155,156,157,158,159,160,161,162,163,164,165,166,167,168,169,170,171,172,173,174,175,176,177,178,179,180,181,182,183,184,185,186,187,188,189,190,191,192,193,194,195,196,197,198,199,200,201,202,203,204,205,206,207,208,209,210,211,212,213,214,215,216,217,218,219,220,221,222,223,224,225,226,227,228,229,230,231,232,233,234,235,236,237,238,239,240,241,242,243,244,245,246,247,248,249,250,251,252,253,254,255,256,257,258,259,260,261,262,263,264,265,266,267,268,269,270,271,272,273,274,275,276,277,278,279,280,281,282,283,284,285,286,287,288,289,290,291,292,293,294,295,296,297,298,299,300,301,302,303,304,305,306,307,308,309,310,311,312,313,314,315,316,317,318,319,320,321,322,323,324,325,326,327,328,329,330,331,332,333,334,335,336,337,338,339,340,341,342,343,344,345,346,347,348,349,350,351,352,353,354,355,356,357,358,359,360,361,362,363,364,365,366,367,368,369,370,371,372,373,374,375,376,377,378,379,380,381,382,383,384,385,386,387,388,389,390,391,392,393,394,395,396,397,398,399,400,401,402,403,404,405,406,407,408,409,410,411,412,413,414,415,416,417,418,419,420,421,422,423,424,425,426,427,428,429,430,431,432,433,434,435,436,437,438,439,440,441,442,443,444,445,446,447,448,449,450,451,452,453,454,455,456,457,458,459,460,461,462,463,464,465,466,467,468,469,470,471,472,473,474,475,476,477,478,479,480,481,482,483,484,485,486,487,488,489,490,491,492,493,494,495,496,497,498,499,500,501,502,503,504,505,506,507,508,509,510,511,512,513,514,515,516,517,518,519,520,521,522,523,524,525,526,527,528,529,530,531,532,533,534,535,536,537,538,539,540,541,542,543,544,545,546,547,548,549,550,551,552,553,554,555,556,557,558,559,560,561,562,563,564,565,566,567,568,569,570,571,572,573,574,575,576,577,578,579,580,581,582,583,584,585,586,587,588,589,590,591,592,593,594,595,596,597,598,599,600,601,602,603,604,605,606,607,608,609,610,611,612,613,614,615,616,617,618,619,620,621,622,623,624,625,626,627,628,629,630,631,632,633,634,635,636,637,638,639,640,641,642,643,644,645,646,647,648,649,650,651,652,653,654,655,656,657,658,659,660,661,662,663,664,665,666,667,668,669,670,671,672,673,674,675,676,677,678,679,680,681,682,683,684,685,686,687,688,689,690,691,692,693,694,695,696,697,698,699,700,701,702,703,704,705,706,707,708,709,710,711,712,713,714,715,716,717,718,719,720,721,722,723,724,725,726,727,728,729,730,731,732,733,734,735,736,737,738,739,740,741,742,743,744,745,746,747,748,749,750,751,752,753,754,755,756,757,758,759,760,761,762,763,764,765,766,767,768,769,770,771,772,773,774,775,776,777,778,779,780,781,782,783,784,785,786,787,788,789,790,791,792,793,794,795,796,797,798,799,800,801,802,803,804,805,806,807,808,809,810,811,812,813,814,815,816,817,818,819,820,821,822,823,824,825,826,827,828,829,830,831,832,833,834,835,836,837,838,839,840,841,842,843,844,845,846,847,848,849,850,851,852,853,854,855,856,857,858,859,860,861,862,863,864,865,866,867,868,869,870,871,872,873,874,875,876,877,878,879,880,881,882,883,884,885,886,887,888,889,890,891,892,893,894,895,896,897,898,899,900,901,902,903,904,905,906,907,908,909,910,911,912,913,914,915,916,917,918,919,920,921,922,923,924,925,926,927,928,929,930,931,932,933,934,935,936,937,938,939,940,941,942,943,944,945,946,947,948,949,950,951,952,953,954,955,956,957,958,959,960,961,962,963,964,965,966,967,968,969,970,971,972,973,974,975,976,977,978,979,980,981,982,983,984,985,986,987,988,989,990,991,992,993,994,995,996,997,998,999,1000.

Ultima hora

Las murallas de Jaca.
HUESCA. (Martes, noche.) Procedente de Benabarre, y en dirección a Jaca, ha pasado en automóvil el director general de Administración, D. Vicente Piniés.
Se propone el Sr. Piniés asistir al acto de inauguración del derribo de las murallas de la ciudad de Jaca, por cuya consecución tanto ha trabajado como diputado a Cortes por el distrito.
La cuestión, que era de vital importancia para el desarrollo de la ciudad, justifica el carácter de acontecimiento que tendrá el comienzo de las obras.
Los reformistas valencianos.
VALENCIA. (Martes, noche.) El partido reformista había llegado aquí a una inteligencia con los republicanos, entrando en la coalición electoral y aceptando puestos en los distritos de la Audiencia y del Teatro.
La coalición del conde de Romanones, el marqués de Alhucemas y D. Melquíades Álvarez para las elecciones de Madrid, había despertado aquí expectación por la situación delicada creada al reformismo valenciano, por existir aquí la coalición de las derechas, constituida por conservadores, liberales, jaimistas y Liga católica.
Esta noche ha celebrado una reunión el partido reformista, y en esta reunión se ha tomado el acuerdo de mantener su coalición con los republicanos, estimando que la coalición con los liberales acordada en otras partes, es aquí imposible, por circunstancias especiales.
Fiesta por la paz.
ZARAGOZA. (Martes, noche.) Ha comenzado el desfile de forasteros, volviendo la ciudad a su aspecto normal, si bien se celebran con brillantez los últimos festejos.
A la fiesta por la Paz y por la Patria han

EL SEÑOR
Don Angel Hernández Rubio
HA FALLECIDO EL DIA 19 DE OCTUBRE DE 1915
A LA EDAD DE SESENTA Y CINCO AÑOS
R. I. P.
Sus desconsoladas hijas, doña María de los Angeles, viuda de Plaza, y doña María de la Soledad; hijo político, D. Miguel Rodríguez Noguera; nietos, María de la Soledad y Felipe; su hermana, doña Antonia, y demás familia, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 20 del actual, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Conde de Aranda, núm. 18, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por cuyo favor quedarán agradecidos.
Se suplica el coche. El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
 DE LOS HEREDEROS DEL **EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL**
 Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
 La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.



PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	280	280	350	300
Barril de 100 litros id. id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id. id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id. id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id. id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas viejas, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases viejos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaasting, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Fedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Roxabanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

LA FORESTAL DE URGEL
 CALLE DE CORTES, 684.—TELEFONO 1.210
 DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: MIBERN, BARCELONA
 FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
 FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCETERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS
 Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España:
ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA
 Apartado de Correos 165. Teléfono 978.
 Telegramas... BACHSPAPEL
 Telefonemas...

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES

DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
 TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

HIPOTECAS
 compra, venta y administración de fincas urbanas y rurales. Sr. Salinas, Malabar, 5, 2.º izda., 648.

Dispepsia Gastralgia, con el **ELIXIR GREZ**
 tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Coligny y Compañía, PARIS.

CASA NUEVA VENDO, con todos adelantos, no admito corredores.—Calle de Alicant, núm. 129, Señor Torres.

IMPERMEABLES DESDE 25 PESETAS
 9, Encarnación, 9. Traducciones de idiomas. Tascallano, 13, 1.º izda.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
 Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.
Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.
SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO
 Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580.
 Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.
 En la estación de Atocha: Teléfono 806.
 En la estación del Norte: Teléfono 801.

AGENCIA CORTES
 PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA
 Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO
 Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificadas médicos á disposición de los clientes.
 ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION.
 ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES
LAS PROPIEDADES DEL KEFIR
 SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.
LA INDIA.-12, MONTERA, 12.
 DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES

La Romana
 Herrero, 86, Teléfono 2.975. Cok de m.º, de 1.º, saco de 40 kilos, desde 3 ptas.; antracita de 2.º, id., desde 2,75; ovejas, desde 2,50. Se aconseja comprueben el peso.

Los síndicos y clasificados del gremio de Colegios y Academias, con varios Profesores, convocan á sus agremiados al juicio de agravios, que tendrá lugar el día 25 del actual, á las ocho de la noche, en la calle de Pizarro, número 12.

Las listas del reparto se hallan de manifiesto, de once y media á una, en la calle del Pez, 18, colegio.

En familia se cede habitación exterior, con asistencia para dos amigos. Palma Alta, núm. 21, 3.º

IMPORTANTE Compañía se interesaría en grandes negocios industriales, mineros ó hipotecarios que ofreciesen garantías de primer orden.—Escribid proposiciones detalladas á Painçon, Boite Commerciale, 1, Bureau XX, Paris

PIANO «Pleyel», vendido.—Venta Rodríguez, 14.

AVISO
 La Casa que más paga por oro, plata, platino, galeones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7.
PLATERIA

CANAS La Casa que más vende en Madrid, ún os q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada fábrica, **DORADAS** Caceres, 34.

ANEMIA
 Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Vejez prematura, curanse con vino fosfatado Victoria. Botella, una peseta. Victoria, 8, Madrid.

AVISO
 La Casa Central es la que da más DINERO por **Papeletas** del Monte, 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

Sastres Riza, Plaza, un Saño. Empleados, inquilinos, pensionistas.—Corredora, 45.

ESLAVA JOYERO, COMPRO, vendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montera, 40, número 34.

SE VENDE carpintería y Smañera de construcción; balcones, rejas y varios hierros, desde 20 céntimos kilogramo en adelante; todo procedente de los derribos de la Gran Vía. Hay aparato de sierra. Ronda de Toledo, 22, y Paseo de las Acacias, 4.

Debilidad sexual del hombre. Su curación racional sin medicinas; utilísimo libro, 3 ptas. Carretas, 8, librería.

Molinos - Compro
 machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Industriales.- Fabricantes
 Ingenieros.—Con «Cling Surface» las correas de transmisión trabajan flojas, no patinan y se conservan limpias, flexibles y permanentes. Sala y Mari. C. Cisneros, 83, Madrid.

Sociedad General de Anuncios
MONTERA 19.

LIQUIDAMOS las existencias de la Casa Gozábez desde el día 16. Confeciones, pieles, adornos, cintas, sombreros, lanería, sedería, etc.—CABALLERO DE GRACIA, 50.

Compraventa y administración de fincas
HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITALES
 Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7.
 TELEFONO 4.442

AGUAS PURGANTES
 DE
COSLADA
 «LA MARAVILLA»
 Analizadas por el sabio doctor **D. Santiago Ramón y Cajal**
 é eso por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infantes del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas á la madre y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granas, impetigo, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN
 Tetuán, 3, MADRID
 y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

JONASIL
CUTIS DIVINO
 Se obtiene con «LOCION JONASIL» DEL DR. JONAS
 Su preparado en dos frascos, N.º 1 y 2, es un **DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL**

Para HERMOSEAR y REJUVENECER el cutis más estropeado á causa de avanzada edad, enfermedades, fatigas, embarazos, etc., de manera prodigiosa. El resultado es seguro y sorprendente. Cuantas señoras usan tan maravilloso preparado, quedan encantadas de sus efectos. La fama de la «Loción Jonasil» es mundial, no existiendo otro producto que pueda compararse con ella.

PESETAS 25 EL ESTUCHE, CONTENIENDO LOS FRASCOS N.º 1 y 2

De venta en Madrid en las perfumerías: Urquiola, Inglesa, Gal, Fortis, Alvarez Gómez, Oriental y Farmacia Colpel.

Al por mayor: Pérez, Martín y Compañía y Martín y Durán.—Madrid.

La Casa E. Cabiedes
 admite géneros para su confección. Hechura y forro de traje, de 25 á 40 pesetas. Idem de gabán, de 30 á 50 pesetas. (OJO) 24-FUENCARRAL-24 PRIMERO

FOTOGRAFIA SIUL
 Es la preferida del público distinguido, y la más elegante y cómoda de Madrid. Especialidad en retratos de bodas y niños. Carrera de S. Jerónimo, 29. Teléf. 3.961. Hay ascensor.

Un pater noster
 y luces para nuestros sagrados ritos. Lámparas rímbres de todas clases y precios. Utensilios de cocina irrompibles. Marin, 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

GUERRA AL FRIO
 Buriotes invisibles y corpiotes, desde 10 cts. metro. Baños dorados para porteros, desde 4,50 pesetas; alzapatas, varillas p. visillos y escaleras, aparatos p. estores; calentapisos, hules, plumeros, transparentes, jaulas, batería cocina. Precios baratísimos. Ferreterías, Caballero de Gracia, 25, frente á Clavel, y Corredora Baja, 10, frente teatro Lara

NEGOCIO
 Cada 1.000 ptas. rentan 50 el mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Ganter. Preciados, 7, pral. 9 á 1 y 447. Casa fundada 1880

ALMONEDA
 Mañana último día de la almoneda, Fortuny, 3, pl., bis. Ocasión en cuadros antiguos

LA EXCMA. SENORA
D.ª Fernanda Gaviria y Gutiérrez
 MARQUESA VIUDA DE BOGARAYA, PRESIDENTA DE LA JUNTA DE BENEFICENCIA DOMICILIARIA DE LA PARROQUIA DE SAN LORENZO, ETC., ETC.

HA FALLECIDO EL DÍA 19 DE OCTUBRE DE 1915
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.

Su director espiritual, D. Enrique Podadera; sus sobrinos, D. José y doña Luz Gaviria, Condesa de Buena-Esperanza; doña Carmen López, viuda de Henestrosa; Marqués de Ivanry y Marquesa de Roncalli; hermanas políticas, la Duquesa viuda de Rivas, señora viuda de Rubianes y Marquesa viuda de Heredia; sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios Nuestro Señor.

La conducción del cadáver tendrá lugar el miércoles 20 del corriente, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Atocha, 32, al cementerio de la Sacramental de San Isidro.

Varios Sres. Obispos han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. El miércoles 20 se dirán misas en la casa mortuoria, desde las ocho hasta las doce. (11)

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20.